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„…etikai-filozófiai kérdés: van-e joga
az embernek ahhoz, hogy maga vá-
lassza meg a halálának körülményeit,
hogy ha már elviselhetetlen számára
az élet, méltósággal fejezhesse be?”

f Mégis, kinek a halála? – 8. oldal

Rembrandt az egyik képén Saul és Dávid
alakját ábrázolja. Saul fél, nyugtalan, két-
ségbe van esve. Elvesztette Istent, és
ezért nincs reménye, nincs jövõje. Rá-
adásul a „gonosz lélek kezdé gyötörni õt”
(1Sám 16,14; Károli-fordítás). Saul király
Dávidot hívatta, hogy zenéjével felderít-
se õt, és ûzze el szomorú gondolatait.
Ezért lett a hárfázó Dávid az egyházi zene
védõszentje, szimbóluma.

A lecsillapítás, a vigasztalás valóban a
zene egyik feladata. A csetneki (Szlová-
kia) evangélikus templom orgonáján a
következõ felirat olvasható: „Az édes
dallam felüdíti a szomorú szíveket”
(Dulcisonum reficit tristia corda melos).
Idekívánkozik Luther mondása: „Hagyja-
tok, hogy zsoltárt énekeljek, hogy gyö-
törjem az ördögöt.”

Nem csak Saulnak voltak nehéz órái és
szomorú gondolatai. Elõbb-utóbb min-
denkit utolérnek a gondok. A bajt, beteg-
séget azonban az teszi igazán gyötrel-
messé, hogy a kísértõ ilyenkor szomorú
gondolatokat sugall. Sokféle szomorú-
ság van, de a gyökere minden szomorú-
ságnak az, hogy az ember elszakadt Is-
tentõl. Így volt ez Saul esetében is. Mi
sokszor elutasítjuk ezt a gondolkodást,
mondván: „Ne keverjük bele Istent min-
denbe.” Sajnos szeretjük Istent kizárni
mindenbõl, még a szomorúságunkból is.

Az egyházi zene vasárnapja van. Ne
gondoljuk azt, hogy maga a zene vigasz-
tal. Kétségtelen, hogy hatalmas ereje
van, de a zene csak eszköz lehet Isten ke-
zében. Dávid zenéje is csak azért derítet-
te fel Sault, mert Dávid Isten embere volt,
más szóval: harmóniában volt Istennel.

Nyugtalan korban élünk. Valahogy ez

tükrözõdik a mai zenében is. Nem vélet-
len, hogy a régi zeneszerzõk közül napja-
inkban egyértelmûen Bach a legkedvel-
tebb. Szomjasan isszuk zenéjét, mert
benne Isten rendjét, harmóniáját érezzük.
Sõt valaki azt mondta: Bach zenéjének
Keresztelõ János-i vonásai vannak, mert
Jézus Krisztusra irányítja a figyelmet.
Bach, a „zenélõ lutheránus” nemcsak val-
lásos, egyházi zenét írt, hanem szimboli-
kusan írta kottái fölé „J. J.” (Jesu Juva, azaz:
Jézus, segíts). Zenéje nem csupán a terem-
tõ Istent ismeri, hanem a Megváltót hirde-
ti! Egyik mûvében megrázóan vallja: „Jöjj
ó halál, jöjj drága csend, / Meglátom Jé-
zust végre” (Komm süsser Tod; Schemelli éne-
keskönyve). Zenéjét hallgatva újra meg
újra megragad az a kitörõ öröm, amelyet
akkor fejez ki, amikor Jézusról szól. Hité-
nek gyökere nem valami homályos vallá-
sosság talaján áll. Az akkor már nem
használatos Luther-énekek közül húszat
felhasznál kantátáiban. Bachnak a refor-
mációhoz való kötõdése olyan erõs, hogy
nem egy modern kutató újabban „máso-
dik Lutherként” is emlegeti.

Elmondhatjuk, hogy Bach csodálatos
zenéjében folytatódott a hárfázó Dávid szol-
gálata. Lecsendesít, megnyugtat azáltal,
hogy tekintetünket a megfeszített és fel-
támadott Krisztusra irányítja.

Amikor egy-egy nehéz nap után talán
fáradtan, idegesen leroskadunk a tévé
elé, és épp a nyugtató tabletta vagy az
üveg után nyúlnánk, gondoljunk a gyó-
gyító zenére! Legyen ott egy kazetta
vagy CD, és szólaljon meg a gyógyító
egyházi zene, amely kiemel bennünket
gondjainkból, és felemel Istenhez.

g Gáncs Aladár

Gyógyító zene

A Répcelak–Csánigi Evangélikus Egy-
házközség csánigi társgyülekezetében
az egyháztörténet tanúsága szerint már
1590-ben lutheránus lelkészt avattak. Ez
azt jelenti, hogy akkoriban itt már min-
den bizonnyal parókus lelkész szolgált.
1600 körül a Rába-parti Nickrõl gon-
dozták a település gyülekezetét, majd az
ellenreformáció után újra önállósult, és
Répcelak anyagyülekezete lett. A 20.
század elején az itt élõ evangélikusok –
az iskolaépületük mellé – megvásárolták
a falu közepén lévõ magtárat, majd ima-
házzá alakították át.

f Folytatás a 3. oldalon A renovált csánigi imaház „örökösei”

Megmentett
örökség

„Azért érkeztünk, hogy –
magyar médiumként elõször
– evangélikus istentiszteletet
közvetítsünk a Felvidékrõl.”

f A Duna Televízióval
Sajógömörben – 4. oldal

Magyarországon két helyszínen – Buda-
pesten, a Nemzeti Sportcsarnokban és a
szentesi Dr. Papp László Városi Sport-
csarnokban – összesen mintegy három-
ezer fõ vett részt a rendezvényen. A fesz-
tivál a családok ünnepe volt, amelyet az-
zal a céllal rendeztek meg, hogy felhív-
ják a figyelmet a család értékeire, a köl-
csönös szeretetre épülõ kapcsolatokból
kibontakozó lehetõségekre és arra, hogy
milyen alapvetõ szerepet játszik a család
az egyén és a társadalom épülésében.

A keresztény értékek továbbadására
hívta fel a figyelmet a rendezvény egyik
védnöke, D. Szebik Imre püspök: „Ma a
családok elsõsorban a materiális feltéte-
leket igyekeznek biztosítani, holott fon-
tosabb lenne a hit értékeinek a tovább-
adása. A humánumot is ezek az értékek
alapozzák meg, és ebben minden ke-
resztény egyház egyetért – folytatta –,
hiszen ugyanazok a krisztusi értékek
kötnek össze bennünket. A házaspárok-
nak együtt, egy irányba kellene nézniük:
Krisztusra. Ha az egymás iránti szeretet

és az egymásra való odafigyelés élteti
õket, akkor a környezetüknek is Krisz-
tust tudják sugározni” – fejtette ki az
evangélikus egyház elnök-püspöke.

A katolikus egyház képviselõje, dr. Bí-
ró László családreferens püspök emlékez-
tetett arra, hogy az ember mindig a sze-
retet célja, ne pedig eszköze legyen a
családban. Ne azért szeressük az embert,
amire képes, hanem önmagáért; azért,
amiért Isten megteremtette – mondta.

Az egész napos program során olyan

családok példájával találkozhattunk,
amelyek tagjai kapcsolataikban a szere-
tet aranyszabályát megtartva – „Amit te-
hát szeretnétek, hogy az emberek veletek csele-
kedjenek, ti is ugyanazt cselekedjétek velük…”
(Mt 7,12) – a családban tudják kibonta-
koztatni egyéniségüket házastársként,
szülõként, nagyszülõként, gyermekként.
A programban megszólaló házaspárok
segítségével végigkísérhettük az ember
életútját a családon belül a párválasztás, a
gyermeknevelés idején, az idõsek gondo-
zásának különbözõ pillanataiban.

A budapesti rendezvényen megszóla-
ló házaspár számára nem lehetett
könnyû a döntés: vállalták, hogy meg-
osztják a kapcsolatuk válságáról szóló
tapasztalataikat a nagy létszámú közön-
séggel. De megérte, hiszen segítségükkel
sokan elgondolkodhattak arról, hogy
mennyi múlik az õszinte beszélgetése-
ken és azon, hogy a családban jelentke-
zõ válságokat a megbocsátás és az újra-
kezdés szellemében próbáljuk megolda-
ni. Nem kevésbé zárta szívébe a hallga-
tóság azt a házaspárt, akik két egészsé-
ges gyermekük mellé két olyan fogyaté-
kos kislányt fogadtak be családjukba,
akik soha nem lesznek képesek az önál-
ló életvitelre, de a szülõk meg voltak
gyõzõdve arról, hogy döntésük a család
épülését, teljesebbé válását szolgálhatja.
A nagykamasz gyermekeit nevelõ édes-
anya tanácsa pedig jó útravalóul szolgál-
hatott mindenkinek korosztályra való
tekintet nélkül: „Állítsunk egyet a szere-
tet fokmérõjén, amikor nehézségek van-
nak otthon! Ilyenkor azt kell megtalálni,
hogy mi az, ami növelheti közöttünk a
szeretetet.”

A program délután a római Capitoliu-
mon zajló központi rendezvény élõ
közvetítésével folytatódott, amelyet a vi-
lág több mint negyven tévécsatornája
vett át. Itthon a Duna Televízió sugároz-
ta a programot, amelyben a világ kilenc
városában megrendezett családfesztivá-
lok helyszínei között létesült interaktív
kapcsolat Sao Paulótól kezdve Algíron
át Tokióig. Ennek keretében a rövid ri-
portok segítségével a kultúrák és vallá-
sok közötti párbeszéd példáival talál-
kozhattunk, és megtapasztalhattuk a
családban megélt kapcsolatok egyete-
mességét.

A fesztivál elõkészítésére országszerte
fórumokat, kerekasztal-beszélgetéseket,
baráti találkozókat szerveztek családok,
házaspárok, civil szervezetek együttmû-
ködésével. Ezek a fórumok tovább folyta-
tódnak a családfesztivál után is. Egymás
segítésének, az egymásra való odafigye-
lésnek különösen értékes formáját adhat-
ják, hozzájárulva többek között a Foko-
lare mozgalom alapítójának, Chiara Lu-
bichnak a záróüzenetében elhangzottak-
hoz is: „Legyen a család, amely minden
kulturális és társadalmi környezetben a
kölcsönös szeretetre hivatott, a társadal-
mi élet forrása, alapvetõ értékek és az
egyetemes testvériség melegágya.”

g Haáz Andrea

A család a szeretet mestermûve
b Nem új családmodellre van szüksége a 21. század emberének ahhoz, hogy

a válságba került családok problémáit meg tudja oldani, hanem új életstí-
lusra, amelynek az alapja a kölcsönös szeretet. Ez a szeretet pedig csak ak-
kor tud élõ maradni, ha Istenbõl fakad, aki a családot mint a szeretet mes-
termûvét alkotta meg. Ez volt az egyik fõ gondolata annak a nemzetközi
családfesztiválnak, amelyet április 16-án, szombaton rendeztek meg a
Fokolare mozgalom kezdeményezésére. Az esemény egy idõben zajlott
öt kontinens több mint százötven városában, közel kétszázezer ember
részvételével. A különbözõ helyszíneket a délután folyamán mûholdak
segítségével egyetlen nagy hálózattá kapcsolták össze.
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Lapzártánk után érkezett a hír, hogy a konklávé 2005. április 19-én, 18 óra elõtt
néhány perccel a 78 éves Joseph Ratzinger bajor bíborost választotta meg a római
katolikus egyház 265. pápájává. A bíborosi kollégium volt dékánja, az elhunyt II.
János Pál pápa egyik legközelibb munkatársa XVI. Benedek néven kezdte meg fõ-
pásztori szolgálatát.

Hafenscher Károly, a Magyarországi Evangélikus Egyház szóvivõje a fehér füst
felszálltakor – elsõ reagálásként – a következõket nyilatkozta az MTI-nek:
„Örömmel fogadtuk a hírt, hogy római katolikus testvéregyházunk konklávéja
eredményesen szavazott, és megválasztotta az új fõpásztort. Imádkozó szeretet-
tel és áldást kívánva gondolunk római testvéreinkre és Róma új fõpásztorára, ab-
ban a reménységben, hogy az új egyházfõ méltó utódja lesz II. János Pálnak, és
ökumenikus lelkülettel végzi küldetését.”

D. Szebik Imre, egyházunk elnök-püspöke az új pápa személyének bejelentését
követõen lapunknak és az MTI-nek az alábbi közleményt juttatta el: „Az egyház
Urának gazdag áldását kívánjuk az új pápa, XVI. Benedek életére és szolgálatára
a Magyarországi Evangélikus Egyház nevében. Vezesse a Szentlélek Isten magas
tisztségében felelõs szolgálatát, irányítsa szívét a más felekezetû keresztények
iránti nyitottságra, szeretetre és aktív együttmûködésre. Hordozza imádságában
az egész teremtettség életét, az evangélium terjesztését, és árassza Krisztus fényt
és világosságot adó irgalmát.”
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Evangélikus Médiamûhely Albertiben f 5. oldal
Fiatalok emlékeztek a hatvan esztendeje kivégzett
Dietrich Bonhoefferre f Összeállítás a 6–7. oldalon
Lelkésziktatás Szolnokon f 3. oldal
Isten listája f 9. oldal
Emlékezés Mátis Istvánra f 10. oldal

Megválasztották
Róma 265. püspökét
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É L Õ  V Í Z

b Amikor 1970 õszén Kõszegen meg-
kezdtem segédlelkészi szolgálato-
mat, elõször találkoztam egy, a
templom két bejáratánál is kifüg-
gesztett plakáttal, amelyet a zala-
egerszegi gyülekezet nõegylete
adott ki – emlékezetem szerint –
valamikor az 1920-as évek vége fe-
lé. A plakát pontokba szedve tanít-
ja a gyülekezet tagjait a templom-
hoz, az istentisztelethez méltó ma-
gatartásra. Egyik-másik mondata
ma már régiesnek, idegennek is
tûnhet, de tény, hogy azok, akik a
plakátot készítették, pontosan tud-
ták, hogy a méltó, helyes istentisz-
teleti magatartást a gyülekezetnek
is tanulnia kell. 

A tanulás leghatékonyabb módja a pél-
daadás, illetve a jó értelemben vett
szoktatás volt, és az lenne ma is. A
nagyszülõk, a szülõk és a gyermekek
együtt vettek részt az istentiszteleteken,
és a gyermekek – mint oly sok mást is az
életben – a szülõk példáját követve sajá-
tították el az istentiszteleti magatartás

hagyományos elemeit. De hol van ez
már? Ezért elõször azt kell minden hit-
testvérem szívére helyeznem: nem elég
– bûnbakot keresve – panaszkodni is-
tentiszteleteink látogatottságának szo-
morú statisztikája miatt. Tudnunk kell,
hogy az istentisztelet az egész gyüleke-
zet alkalma, amelyet nem a lelkész
„tart”, hanem a gyülekezet közössége
együtt ünnepel. Az ünnepnek pedig
megvan a jó rendje, s abban nemcsak a
liturgusnak, az igehirdetõnek, de az
egész gyülekezetnek szolgálata, feladata
van. A gyülekezet tevékeny részvétele,
belülrõl fakadó aktivitása nélkül csonka
az ünneplésünk, hideg, lelketlen az isten-
tisztelet.

Kezdjük mindjárt az elején! Megérke-
zünk a templomba, talán nem is kés-
tünk el, elfoglaljuk szokott helyünket.
Ha netalán egy betévedt idegen meré-
szelte elfoglalni, akkor ahelyett, hogy
kedvesen köszöntenénk, közöljük vele,
hogy az a mi helyünk, szíveskedjék ar-
rébb menni. Ha még van egy-két perc, a
mellettünk ülõt – ha éppen beszélõ vi-
szonyban vagyunk – nemcsak köszönt-
jük, de elmélyült társalgásba kezdünk
vele. Megbeszéljük, hogy X. és Y. miért

van, vagy miért nincs itt; megállapítjuk,
hogy ferdén állnak a gyertyák, és hogy a
vázát is kitisztíthatta volna az egyházfi,
valamint kitárgyaljuk, hogy milyen az
idõjárás – témakosarunk kimeríthetet-
len… Pedig kikereshetnénk a kezdõéne-
ket, és csendben, az alkalomért, a szol-
gáló lelkészért, gyülekezetünkért imád-
kozva várhatnánk, hogy elkezdõdjék az
istentisztelet.

Aztán elkezdõdik; szól már az orgo-
na, felcsendül a koráldallam, némelyek
énekelnek is. Láthatóan egyre többen
vannak azonban gyülekezeteinkben,
akik csak hallgatják, de nem énekelik az
énekeinket. (Egyáltalán nem vigasztal
bennünket, hogy „Kodály országában”
ez általános nyomorúság. Ma már isko-
lai ünnepélyeken sem ritka, hogy a diák-
sereg – tanáraival az élen – meghallgatja a
Himnuszt.) Hát igen, a gyülekezetnek az
istentiszteleten való aktív részvétele itt
kezdõdik, a közös énekléssel.

A gyülekezet csak úgy lesz közösséggé
az istentiszteleten, ha nem marad közön-
ség. Több évtizedes lelkészi szolgálatom
tapasztalata alapján mondhatom: pon-
tosan érzékelhetõ az is, hogy figyel-e a
gyülekezet az igeolvasásra, az igehirde-

tésre, vagy csak testben vannak jelen a
gyülekezet tagjai. Ezenkívül a hitvallás, a
Miatyánk, a gyónási kérdésekre adott vá-
laszok és a bûnvalló imádság fennhangon
való mondásával a jelenlegi, legelterjed-
tebb istentiszteleti rendünk is lehetõsé-
get ad arra, hogy aktívan vegyünk részt
az istentiszteleten. De a szokásos és álta-
lános gyakorlatnál több lehetõségünk
van. A gyülekezet tagjai igeolvasással, a
záró oltári szolgálat közben elhangzó ál-
talános könyörgõ imádság olvasásával is
bekapcsolódhatnának a szolgálatba. Saj-
nos ezzel a lehetõséggel többnyire nem
élnek gyülekezeteink és lelkészeink. A li-
turgikus rendben pedig még ennél is
több alkalom van arra, hogy még eleve-
nebb és aktívabb legyen gyülekezeteink-
nek az istentiszteleten való részvétele.

Gyakran panaszkodunk – nem is ok
nélkül – istentiszteleti életünk megfára-
dására. Bár tagadhatatlan, hogy nagyon
sok múlik a lelkészeken, de a gyülekezet
minden tagja is – így vagy úgy – formáló-
ja alkalmainknak. Adja Isten, hogy élõ,
eleven közösségeinkben, istentisztelete-
inken tapasztalható és hallható is legyen,
hogy az egész gyülekezet együtt ünnepel.

g Ittzés János
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Mindenható, kegyelmes mennyei Atyánk, kérünk té-
ged, hallgasd meg néped fohászkodását. Amikor most
eléd terjesztjük hálaadásunkat és könyörgésünket, le-
gyen kedves elõtted a mi imádságunk.

Köszönjük neked éltetõ igédet: törvényed tisztító ere-
jét és igazságát, evangéliumod örömét, mely mindenkor
az életnek a halál felett aratott diadalát hirdeti. Kérünk,
adj nékünk mindenkor hálás szívet, hogy örömmel te-
kintsünk isteni szereteted nagyságára. Tedd teljessé kö-
zöttünk üdvözítõ akaratod munkálkodását. Részesítsd
gondviselésed kegyelmében egyházadat, és naponként
add meg neki mindazt a jót, amellyel neved dicsõségére
hûségesen hirdetheti igédet az emberek között!

Köszönjük e megszentelt napot, a pihenés és a lelki
töltekezés idejét. Az elmúlt heti eredményeinkért ne-
ked mondunk dicséretet; botlásainkat, tévedéseinket a
te bûnbocsátó szeretetedbe ajánljuk. Istenünk, kérünk,

légy velünk az eljövendõ héten is, intéseddel, áldásod-
dal kísérj utunkon.

A tõled jövõ szeretet arra indít bennünket, hogy
megemlékezzünk elõtted az egész világról. Ne feled-
kezzél meg azokról a népekrõl, amelyek nyomorúság-
ban szenvednek. Indítsd irgalomra irántuk a mi szívün-
ket is, hogy könyörgéssel, szeretetbõl fakadó tetteink-
kel enyhíteni igyekezzünk megpróbáltatásaikat. Ké-
rünk, te tedd bölcsebbé a világ vezetõit, a vagyon- és
hatalomszerzésben te adj nekik önmérsékletet. Add
meg nekünk, Istenünk, hogy e gyönyörû bolygón, me-
lyet minden népnek lakóhelyül rendeltél, nagyobb bé-
kesség legyen, és több örvendezõ ének. Benned való
örömöt, megelégedettséget kérünk a hazánkban és ha-
tárainkon túl élõ honfitársaink számára is.

Teremtõ Istenünk, kérünk, te légy õrizõje a családok
békéjének. Oltalmazd és védd az árván maradt, széttö-

redezett családokban szenvedõ gyermekeket! Szaba-
díts meg minket a nélkülözéstõl és a pazarló fényûzés-
tõl! Tisztes megélhetést kérünk tõled minden család-
fenntartónak. Áldd meg a szülõket megelégedettséggel,
hogy elegendõ idõt szánjanak gyermekeikre, s a tõled
tanult szeretettel irányítsák õket a te utadon! Adj vi-
gasztalókat beteg, elesett, magányos embertársaink
mellé, és az élet harcaiban megfáradt idõseknek te adj
csendes öregséget, bölcsességükre, tudásukra, hitükre
odafigyelõ fiatalokat! Életük végsõ harcában te állj a
hozzád készülõk mellett, Szentlelked erejével te vigasz-
tald a gyászolókat!

Végezetül könyörgünk hozzád családunkért és ön-
magunkért. Add meg nekünk a jó reménységet és az
erõs bizodalmat, hogy itt a földön a te dicsõségedre él-
hetünk, s egykor majd mi is ott lehetünk a te országod
örömében Krisztus, a mi Urunk által. Ámen.

Oratio œcumenica

Természetesen a templom szent hely.
Azért ülünk be padjaiba, hogy a Szenttel
találkozzunk. Ehhez áhítatos csend szük-
séges, hogy módunk legyen megszaba-
dulni a világ sokféle zajától, amely hétköz-
ben fülünkön át elménkbe rágja magát.
Áhítatos csend szükséges ahhoz, hogy le-
csillapodjanak szívünk tajtékzó hullámai,
amelyeket az élet viharai korbácsoltak fel.
Áhítatos csend szükséges ahhoz, hogy
imádságos lélekkel rá tudjunk hangolódni
a szent hullámhosszra. Áhítatos csend
szükséges ahhoz, hogy az orgona szelíd
dallamának harmóniája békességet te-
remtsen bensõnkben, s hogy a prédikáci-
óban zavartalanul magunkba tudjuk szív-
ni Isten igéjét. Áhítatos csend szükséges
ahhoz is, hogy nyelvünkkel méltó módon
ízlelhessük Krisztusunk testét és vérét. Ki
merné e szükségességet tagadni?

Természetesen a templom szent hely.
Isten maga lakik benne, ott vele lehet ta-
lálkozni. Nem illõ hát, hogy bármi meg-
zavarja e szent randevút. Még lépni is
csak mezítláb, levetett sarukkal, neszte-
lenül szabad. Még lelkünket is lemezte-
lenítjük õelõtte, hogyne kellene kizár-
nunk a világ zaját is, elcsendesítenünk a
magunk által keltett hangokat is? Szent
hely. Csend legyen hát falai között…

Micsoda orcátlanság ez a harsogó lár-
ma, illetlen üdvrivalgás?! Mit keresnek itt
a társadalom kitaszítottjai, a vakok és bé-
nák, hogy felverjék a béke csendjét? Mi-
lyen neveletlen dolog, hogy a prédikáció-
ba belegügyög egy csecsemõ, belekurjant
egy kisded? Senki nem figyel már a prédi-
kációra, magára vonja a gyülekezet tekin-
tetét és figyelmét kisfiam sikongatása.
Hallgattassák el nyomban! Vagy ha nem
sikerül csendre inteni, hát ki kell vinni,
hogy ne zavarja az áhítatos légkört! Ki
kell iktatni minden zavaró tényezõt!

Egyáltalán ki merészel a templomban
feltûnést kelteni? Mi ez a tumultus itt ke-
rekes székben ülõkbõl, hallókészüléke-
sekbõl, szódásüveg-dioptriájú szemüve-
get viselõkbõl, mindenféle szedett-vedett
koldustársaságból, rendbontókból, ran-
dalírozó gyermekekbõl?! Ez igazán nem
illendõ. Jézus, utasítsd õket rendre, hall-
gattasd el õket – vagy mi hallgattatunk el
téged, megemésztünk haragunk lobogó
tüzével! A rend zord õrei csak tudják,
hogy mire van szükség a szent helyen: ha
õk csendre intenek, akkor csendnek kell
lennie, rendnek kell lennie.

Õk még Istennél is jobban tudják, hogy
mi a rend Isten házában. Úgy látszik, so-
sem olvasták Izrael nagy királyának éne-

két, hiszen akkor tudnák, hogy ezek a za-
jongó gyermekek és csecsemõk Isten di-
csõségét hirdetik… Jézus e visszautalás-
sal rámutat, hogy Isten házának fõ ismér-
ve nem az ájtatos néma csend és a hûvös
nyugalom, hanem az éneklõ dicsõítés, a
zengõ hozsannázás. Az illõ a szent hely-
hez, hogy a Szentet dicsõítsék benne,
hogy népe új éneket zengjen neki. Nem
énekelnek az írástudók? Hát daloljanak a
halászok! Nem ugrálnak örömükben az
egészségesek? Hát perdüljenek táncra a
csonkabonkák! Nem dicsõítik Istent a fel-
nõttek? Hát hozsannázzanak a gyerme-
kek és a csecsemõk!

Emlékezhetünk arra is, amikor a
frigyláda Jeruzsálembe érkezett, Dávid
pedig örömtáncot lejtett – felesége, Mí-
kal viszont megutálta miatta. Most Dá-
vid utódai köszöntik Dávid Fiát, és a fõ-
papok meg az írástudók gyúlnak harag-
ra. Nem értik, hogy a szívnek semmiféle
regulával nem lehet parancsolni. Nem
értik, hogy az õ hûvös, mértékletes, ki-
számított istentiszteletük alternatívája
nemcsak a káosz lehet, hanem a lélek ki-
törõ, boldog éneke is. Végképp nem ér-
tik, hogy a maguk mérhetetlen józansá-
gú istentisztelete helyett jobban tetszik
Istennek a felszabadult, belsõ öröm, az

énekkel ujjongó dicséret, a gyermekded
halleluja.

Hit nélkül élve igen könnyû szabá-
lyokhoz igazítani vallásos tevékenysé-
günket. A hit nem ismer mesterséges
korlátokat – a Lélek szabadságát lélegzi.
Hit nélkül Isten tisztelete szertartásokra
korlátozódik, míg a hit átjárja az egész
embert, és épp ezért szétfeszíti az embe-
ri korlátokat. Így lesz a templomõrség-
bõl felháborodott dühöngõk hordája,
akik a rend nevében készek megfojtani a
hitet. És így lesz a templomi csendhábo-
rítókból, a rendbontó kicsinyekbõl éne-
kükkel Istennek dicsõséget szerzõ sereg.

Állj be te is a sorba, és légy bátran
templomi csendháborító! Magasztald
teljes szívbõl az Urat, dicsérd õt énekkel!
Kiáltsd te is gyermeki hittel, teli torok-
ból: „Hozsánna a Dávid Fiának!” (Mt 21,9)

g Szakács Tamás

Imádkozzunk! Dávid Fia, Isten Fia! Hadd
szálljon énekünk szabadon feléd! Bár sokan el
akarják hallgattatni egyházadban a magasz-
talás hangját, mert megtöri áhítatuk csendjét,
te mégis add Lelkedet, hogy el ne némuljon aj-
kunk, hanem méltóképpen zengjük dicsérete-
det! Ámen.
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A gyülekezet
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Templomi csendháborítás

S E M P E R  R E F O R M A N D A

„Igenis a Szentlélek azért adatik a menny-
bõl, hogy a keresztyén ember haláláig a
Krisztust dicsõítse, és az õ szent nevét
vallja.”

d Luther Márton: A szolgai akarat
(Jakabné Csizmazia Eszter, Weltler Ödön,

Weltler Sándor fordítása)

„A keresztény könnyûzene a jövõ zené-
je” – olvastam egy internetes honlapon.
Riasztóan hatott rám ez a „prófécia”.
Igen mély fájdalmat okoz számomra az a
tapasztalat, hogyan oszt meg hívõ kö-
zösségeket, családokat, ront meg baráti,
rokoni kapcsolatokat a keresztény tartal-
mú, ám különbözõ stílusú, évjáratú zene
melletti kardoskodás.

Vannak vegetáriánusok és vannak min-
denevõk. De a barátságukat nem ront-
ják meg különbözõ táplálkozási szoká-
saik. Vannak profi sakkmesterek és bra-
vúros kosárlabdázók. De a két sportágat
összehasonlítani, mûvelõik közt szaka-
dékot robbantani ostobaság lenne. Jól
megférnek egymás mellett – hiszen
sport mindkettõ –, és nem baj, ha értik
és élvezik egymás játékát.

Nem a zenei „mindenevés” feltétlen el-
fogadtatása a célom, erre nincs „jogosít-
ványom” (bár elgondolkodtató, hogy a
táplálkozási piramisokban mindenfajta
ételnek helye van, még a habos tortának
is…). Inkább azon töprengek, hogy mi-
lyen lesz „a jövõ zenéje”. A jövõ alatt ez-
úttal nem a 22. századot értem, hanem az
örök jövõt. Azt, amikor megszámlálha-
tatlan sokaság énekli majd a Bárány éne-
két. Milyen stílusban fogunk énekelni?
Hiszem, hogy jelen lesznek az õskeresz-
tény himnuszok szerzõi, a középkori
egyház zenéjének meghatározó egyéni-
ségei, énekszerzõ reformátorok, jelen
lesz Bach, jelen lesznek a kortárs „ko-
molyzene” keresztény szerzõi és a mo-
dern irányzat képviselõi is – akkor már
erõsítõk és keverõpultok nélkül. Nem
lesz káosz? Nem lesz elviselhetetlen zûr-
zavar? Nem lesz rivalizálás az üdvözült
csoportok között, hogy melyikük dicsõí-
tése tetszik jobban Istennek? Tudjuk,
hogy nem lesz, mert ezek csupán e világ-
korszak belénk ivódott jellemzõi.

Akkor mégis milyen lesz? Nem tu-
dom. De egyvalamiben biztos vagyok:
mindenki a saját énekét fogja énekelni sa-
ját személyiségének egyedi stílusában. A
földi élet során minden hívõ megismeri
Istent, akinek a személyisége rendkívül
gazdag, és tulajdonságainak tárháza fel-
foghatatlanul színes. Mindenkinek sze-
mélyesen rejteget és közöl önmagából
valami egészen egyedit. Minden hívõ,
aki él (élt) a földön, talál Istenben valami
olyat, ami számára – és csak számára –
nagyon fontos. Isten személye és velünk
való bánásmódja személyre szabott.
Amit megértettünk belõle, amilyennek
megismertük õt, azt fogjuk ott, a színe
elõtt megénekelni. Azért fogjuk énekel-
ni, nem pedig elmesélni, mert a próza a
megértés-ráérzés-tapasztalat túlcsordu-
ló földi pillanataiban is kevésnek, erõt-
lennek bizonyul. Hogyne zengene ének
– elnyújtva vagy ritmikusan, rekeszbõl
vagy torokból, de mindenképpen szív-
bõl – ott, a színrõl színre való látás élmé-
nyében? Ez lesz az az új ének, amelyrõl
ezt olvashatjuk a Bibliában: „…senki sem
tudta megtanulni ezt az éneket, csak (…) akik
áron vétettek meg a földrõl…” (Jel 14,3)

Várom a jövõ zenéjét. Ez nem életunt-
ság, csupán a harmónia utáni vágy meg-
nyilvánulása. Mert itt nincs harmónia. A
zenében van, de a zene mûvelõi között
nincs. Nem vagyok zenész, csupán a zenét
nagyon szeretõ, mûvelõ és annak minden
mûfaját életébe beilleszteni kívánó keresz-
tény. De van Istenem, akit folyamatosan
és egyre jobban megismerek, és a vele va-
ló kapcsolatomat teljes szívvel fogom
énekelni a megbékélt énekesek táborában.

g Bálint Gyöngyi

A jövõ zenéje

Káté a határon túlra – adományozóvonal
Egy hívás – és valakit megajándékozott! A hívás díja 400 Ft + áfa. 06-81-330-220



32005. április 24.e v a n g é l i k u s  é l e t

A püspöki jelentésben elhangzott ugyan-
akkor az is, hogy vannak „életjelek” –
éledõ vagy újjáéledõ gyülekezetek – is. A
püspök konkrétan is megemlítette
Ambrózfalva–Pitvarost, Baját, Duna-
földvárt, Hódmezõvásárhelyt, Káposz-
tásmegyert, Komlót, Orosházát és kör-
nyékét, valamint Pestimrét mint olyan
helyet az egyházkerületben, ahol esélyt
lát a gyülekezet plántálására, építésére,
illetve újraélesztésére. „Az e helyeken
szolgálatot vállaló »misszionáriusokkal«
igyekszünk intenzívebb kapcsolatot ki-
építeni, hogy érezzék, nincsenek ma-
gukra hagyva” – mondotta a püspök,
hozzátéve: „A reménységek közé sorol-
ható a szarvasi népfõiskolai kezdemé-
nyezés és a bonyhádi konfirmandustá-
bor is, amelyek biztatást adnak a mun-
kához.”

Az örömök mellett Szemerei Zoltán ke-
rületi felügyelõ azokról a problémás
gyülekezetekrõl is említést tett, ame-
lyekben a konfliktusok rendezéséhez a
kerület elnökségének szinte napi segít-

ségére van szükség. (Szemerei Zoltán
egyébként – az ügynöklistával kapcsola-
tos érintettsége kapcsán – felajánlotta le-
mondását, amelyet azonban a közgyûlés
tagjai harminc nem és egy igen szavazat
mellett nem fogadtak el.)

Az ülés második részében Andorka Ár-

pád egyházkerületi másodfelügyelõ, sta-
tisztikus elemezte az összesített 2004.
évi népmozgalmi adatokat. Megjegyez-
te, hogy összhangban az országos ada-
tokkal, a Déli Egyházkerületben is meg-
figyelhetõ a népesség lassú fogyása.

Meghívott vendég volt Bárdossy Tamás,
a zsinat nem lelkészi elnöke, aki röviden
vázolta a zsinat következõ idõszakának
munkáját. Részletesen említette azokat
a paragrafusokat, amelyek esetében min-
denképpen változtatást terveznek, an-
nak érdekében, hogy egyszerûsödjön az
egyház élete, és egyszersmind hatéko-
nyabbá is váljon majd – például – a bíró-
ság munkája. Az ülés végén Káposzta La-
jos esperes mint házigazda búcsúzott el a
jelenlévõktõl, akik ezen a napon fogad-
ták el az egyházkerület új logójának ter-
vét is, amelyet jövõ heti számunkban
mutatunk be olvasóinknak.

Az összevont ülésen a szavazásra jo-
gosult tagok 72%-a volt jelen.

g Barthel-Rúzsa Zsolt

A jelen tényei
és a jövõ reménységei

b „Valószínû, hogy hamarosan rákényszerülhetünk arra, hogy végiggon-
doljuk a kegyetlennek tûnõ evangéliumi tételt, miszerint »…akinek van,
annak adatik, és bõvelkedik, akinek pedig nincs, attól az is elvétetik, amije van«
(Mt 13,12). Ez azt jelenti, hogy ahol nem becsülik meg a lelkészi szolgálatot
– vagy nyersen szólva: nincs, aki megbecsülje –, ott nem biztos, hogy sza-
bad mesterségesen életben tartani az önálló gyülekezet látszatát. Helye-
sebbnek tûnik igencsak véges szellemi és anyagi energiáinkat azokra a he-
lyekre koncentrálni, ahol esély és igény van a gyülekezetépítésre. Mindez
természetesen nem jelenti, hogy fel kellene számolni gyülekezeteket, de
erõforrásainkat helyesebben és jobban kell kihasználnunk, mint ahogy
eddig tettük.” Gáncs Péternek, a Déli Egyházkerület püspökének jelentésé-
bõl származnak az idézett mondatok, amelyek április 15-én, a kerület
presbitériumának és közgyûlésének idei éves alkalmán hangzottak el
Soltvadkerten, a Találkozás Házában.

b A wittenbergi vártemplom mintá-
jára megépített szolnoki evangéli-
kus istenházában került sor Gyõri
Péter Benjámin lelkésziktatására áp-
rilis 17-én délután. Az istentisztele-
ti szolgálatot D. Szebik Imre, az
Északi Egyházkerület püspöke,
Koczor Tamás, a Dél-Pest Megyei
Egyházmegye esperese, valamint a
beiktatott lelkész nagybátyja, Gyõ-
ri Gábor, a Pesti Egyházmegye es-
perese végezte.

A kicsiny gyülekezet örömünnepén már
a bevonulás érzékeltette a nap különle-
ges voltát, ugyanis a Luther-kabátos lel-
készek mellett a szolnoki ökumenikus
lelkészkör havonta találkozó tagjai szí-
nesítették a „fekete-fehér sort”, tanúsá-
got téve a Szolnokon élõ keresztények
összetartásáról.

Az ünnepi istentiszteleten D. Szebik
Imre a Lk 12,48b versrészét Gyõri Péter
Benjáminra vonatkoztatta, ezzel is nö-
velve felelõsségét és méltatva a gyüleke-
zet helyzetét: „…úgy áll elõttetek Gyõri
Péter Benjámin, mint aki sokat kapott:

gyermekként õt imádságos szeretetben
nevelõ hívõ szüleitõl, nagyszüleitõl; te-
hetséget az igehirdetõi szolgálathoz,
empatikus lelkigondozói magatartást,
kiváló szervezõkészséget… Szolnok ke-
reszténysége várja bizonyságtételedet,
légy igényes önmagadhoz!” – fordult a
püspök buzdítással az ifjú lelkész felé.

Mint Gyõri Péter Benjámin Jn 15,1–8
alapján tartott igehirdetésébõl megtud-

tuk, az iktatás napja két jeles évforduló-
ra is emlékeztet. Egyrészt hetvenhárom
évvel ezelõtt éppen ezen a napon, a hús-
vét utáni harmadik vasárnap gyüleke-
zett össze a szabad ég alatt a maroknyi
szolnoki evangélikusság, hogy letegye
temploma alapkövét. Másrészt 484 éve
ugyanezen a napon mondta a Krisztust
hirdetõ Luther Márton a wormsi birodal-
mi gyûlésen: „Itt állok, másképp nem te-
hetek…” – bizonyságot téve arról, hogy
csakis akkor vonja vissza tételeit, ha azo-
kat Isten igéje alapján cáfolja meg valaki.
Az ünnep a maradás ünnepe; maradunk
Szolnokon: gyülekezet és lelkész, mara-
dunk Jézusnál – utalt Luther szavaira a
frissen beiktatott lelkész. Én pedig mara-
dok minister verbi Dei – hangzott az ige-
hirdetés végén.

Az ünnepi közgyûlést dr. Münich Béla,
a gyülekezet felügyelõje vezette. A köz-
gyûlésen a köszöntõk elismerõen szól-
tak az iktatott lelkész gyülekezetépítõ
munkájáról, a gyülekezet iránti elkötele-
zettségérõl; a felszólalók között szót ka-
pott a lengyel testvérgyülekezet küldött-
sége, valamint Szolnok város önkor-
mányzatának képviselõje is.

g Horváth-Hegyi Olivér

Lelkésziktatás Szolnokon

Az elmúlt száz esztendõ során az épület
állapota teljesen leromlott. Az utóbbi
években mindenképpen szükségessé
vált az istentiszteleti helyiség felújítása,
de lehetõségként az is felmerült, hogy az
alapokig lebontva egy új épületet emel-
jenek, illetve hogy az egykor államosí-
tott, de visszakapott iskolaépületet ala-
kítsák át imaházzá.

A húsvét ünnepe utáni harmadik va-
sárnap, április 17-én délután hálaadó is-
tentiszteletre gyûltek össze a hívek,
amikor Ittzés János püspök felszentelte a
teljesen felújított imaházat. Ekkor min-
den jelenlévõ számára egyértelmûvé

vált, hogy jó döntés volt a csánigiak ré-
szérõl az õseiktõl örökölt imaház meg-
mentése.

Verasztó János az istentisztelet utáni
közgyûlésen elmondta: az, hogy elhatá-
rozásukat meg is tudják valósítani, kez-
detben teljesen reménytelennek látszott.
De utólag felfedezhetõ, hogy Isten szol-
gálatkész embereket küldött a segítsé-
gükre. Elõször Markó Péter, a Vas Megyei
Közgyûlés elnöke az európai uniós pá-
lyázati lehetõségekrõl szervezett elõ-
adást a történelmi egyházak lelkészei ré-
szére, amely után még reménytelenebb-
nek tûnt ebbõl a forrásból pénzhez jut-
ni. Ezután Hutflesz Mihály, a Limex Kft. –
egy pályázatok írásával is foglalkozó cég

– ügyvezetõje látogatott el a gyülekezet-
be. Segítségével 2004-ben, mennybeme-
netel ünnepén abban a reményben ad-
ták be pályázatukat a csánigiak, hogy Jé-
zus nem hagyta itt övéit, és az õ kezébe
tehetik le tervüket.

Rövidesen örömmel vették készhez
az értesítést, hogy a nyolcmillió forintos
beruházáshoz a Sapard pályázaton hat-
millió forint támogatást nyertek. A
szükséges önrész 25%-át az országos
egyház fedezte, de a gyülekezet alapítvá-
nya és a gyülekezeti tagok adománya is
hozzájárult az imaház megszépülésé-
hez. A házban a karácsonyi istentisztele-
tet már együtt ünnepelhették a hívek.

g Menyes Gyula

Megmentett örökség
e Folytatás az 1. oldalról
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Április 16-án, szombat délután hálaadó istentisztelet keretében helyezte el Ittzés János,
a Nyugati (Dunántúli) Evangélikus Egyházkerület püspöke az új balatonfüredi paró-
kia alapkövét. A hat évvel ezelõtt emelt modern templom szomszédságában épülõ
lelkészlakás terveit Benczúr László építészmérnök készítette. A mintegy negyvenmillió
forintos beruházás elsõ ütemének költségeit a gyülekezet saját költségvetésébõl és
alapítványi befizetéseibõl fedezik.
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Családunk egy helyen gyûjti fontos ok-
mányait, bizonyítványait, okleveleit. Az
íróasztalba már alig férnek be a meg-
szerzett iratok, amelyek arról tanúskod-
nak, hogy tanuló család vagyunk. Van itt
minden: több nyelvvizsga-bizonyít-
vány, általános iskolai bizonyítványok,
jogosítvány, egyetemi oklevél. Most he-
lyére teszem a legújabbat. A nevemre
szól. Pasztorálpszichológiai lelkigondo-
zó minõsítést ad. Eggyel több okmány,
eggyel kevesebb hely.  Szép dolog sza-
porítani a bizonyítványok számát, de
mit kezdek a legújabbal, mi haszna en-
nek az oklevélnek?

Íróasztalomra helyezem azt a fényké-
pet, amelyen a csoporttársaimmal va-
gyok látható, az idén végzett pasztorál-
pszichológusokkal és vezetõnkkel, dr.
Hézser Gáborral. A kép februárban a deb-
receni kollégium udvarán, szakdolgo-
zatunk megvédése napján készült. Né-
zem a társaimat, és feleletet várok kér-
déseimre. Vajon mit jelentett nekik ez a
két és fél év? Mire használják azt, amit
tanultak? Mire használják majd képesí-
tésüket?

Megszólalnak. Válaszolnak. Vélemé-
nyüket, tapasztalataikat, élményeiket,
személyes meggyõzõdésüket mondják
fényképarcukkal és fényképszájukkal:

– A lelkigondozói munka csendes,
személyes. Nem látványos. Ki gondol-
ná, hogy amikor az utcán leállok valaki-
vel beszélgetni, amikor a szünetben
odajön hozzám egy lurkó, amikor csen-
desen leülök valakinek az ágya mellé,
vagy a gyülekezeti terem sarkában egy
presbiteremmel a családi életérõl be-
szélgetünk, az lelkészi munka? Pedig az.
Szakértelmet kívánó munka. Nem moz-
gat meg ugyan nagy közösségeket, mint
egy hittanverseny vagy egy missziói
nap, egy szeretetvendégség vagy egy is-
tentisztelet. Mégis – rejtettsége ellenére
– fontos számomra, hogyan szólítom
meg az egyes embert, akit meglátoga-
tok, vagy aki bekopogtat az irodám aj-
taján, hogy segítséget kérjen tõlem. Hiá-
nyosságaimat pótoltam ezzel a képzés-
sel. Ha nem is tudok mindent az embe-
rekrõl, de nagyobb empátiával közele-
dem hozzájuk.

– Sokat változtam. Nekem az önis-
mereti órák jelentették a legtöbbet.
Megismertem magam. Nyitottabb let-
tem, és ennek köszönhetõen másokra is
jobban tudok figyelni.

– Itt együtt voltunk reformátusok,
evangélikusok, metodisták, sõt egy ka-
tolikus káplán is járt ide. Volt köztünk

erdélyi, felvidéki, anyaországi. Közös-
ség lettünk, mert tiszteltük a másságot.

– Lelkigondozóként sokszor elaka-
dunk, mert túl közelrõl látjuk az elénk
táruló problémákat. Kialakult egy e-mail-
ben zajló beszélgetés, kapcsolat a cso-
porton belül. Ha valaki nem látja vala-
mire a megoldást, írhat a többieknek. Jó
érzés, hogy nem vagyok egyedül.

– Nem tudom, mi változik meg az
életemben attól, hogy van egy lelkigon-
dozói oklevelem. Mindent ugyanúgy te-
szek tovább, ahogyan eddig tettem.

– Annak örülök, hogy megismerhet-
tem a pszichológiai irányzatokat és gya-
korlati alkalmazásukat.

– A lelkigondozás nem mûködik Is-
ten nélkül. Hiába a sok modern pszi-
chológiai technika, mi mégsem pszi-
chológusok vagyunk. Továbbra is lel-
kész akarok lenni.

– Azt remélem, hogy elhelyezkedhe-
tek egy kórházban mint lelkigondozó.
Ehhez kellett a képesítés.

– Sosem felejtem el: Hézser Gábor
egy alkalommal azt mondta, hogy az
egyháznak lépnie kell a lelkigondozás
területén. Ha nem hoz létre családsegítõ
helyeket, ahol egy csapatban dolgozik a
lelkész, a pszichológus, a szociális mun-
kás, az ápoló, akkor az egyház nagyon
gyorsan kiszorul a lelkigondozás terüle-
térõl is. Most kell lépnie, amíg a társa-
dalmi, önkormányzati intézmények
nem fedik le teljes mértékben ezt a terü-
letet. Lehet, hogy holnap már késõ lesz.
Célom, hogy társakat találjak, hogy lét-
rejöhessenek lelkigondozó, családsegí-
tõ helyek egyházunkban.

– Talán az a képzés hiányossága,
hogy nem mondják meg nekünk, hogy
mit kezdjünk új végzettségünkkel. Ami-
kor lelkipásztorrá avattak, kihelyeztek
egy gyülekezetbe, felhatalmaztak a lel-
kipásztori teendõk végzésére. Most ma-
gamnak kell megtalálni a lehetõségeket.

Kezemben a fénykép. Jó emberek, de
mindegyiküknek megvan a maga egy-
háza. Vajon találok-e valakit az evangé-
likus egyházban, aki fontosnak tartja a
gyülekezeti lelkigondozás felerõsítését,
nem csupán elméleti, hanem a hétköz-
napi tennivalók szintjén is? Lesz-e a ke-
zemben valaha is olyan csoportkép,
mely azokat az embereket, lelkészeket
és gyülekezeti tagokat ábrázolja, akik
elhivatottnak érzik magukat ezen a
munkaterületen? Ez – úgy gondolom –
nagyobb értékû lesz a számomra, mint
bármilyen diploma.

g Koczor Ildikó

Képzelt riport egy
oklevél átvétele ürügyén
b Immár harmadik éve, hogy a Debreceni Református Hittudományi Egye-

tem pasztorálpszichológia szakán végzett hallgatók így tavasszal, a pasz-
torálpszichológiai szimpózium végén ünnepélyes keretek között vehetik
át oklevelüket. A képzés református ugyan, de a hallgatókat nem feleke-
zeti hovatartozásuk alapján veszik fel. Idén ketten végeztünk az evangéli-
kus lelkészek közül.
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b Az Egyházak Világtanácsának felhívását is figyelembe véve, amely
szerint április 24-e – az idén az ortodox egyházak virágvasárnapja – az
örmény tragédia emléknapja, a Magyarországi Egyházak Ökumenikus
Tanácsa az alábbi levéllel fordult a Magyarországi Örmény Apostoli
Egyház közösségéhez.

A Magyarországi Egyházak Ökumenikus Tanácsának elnöksége március 17-i ülé-
sén egyetértéssel foglalkozott az Egyházak Világtanácsa Központi Bizottságának
azon javaslatával, hogy április 24-én a keresztyén közösségek emlékezzenek meg
a török birodalomban történt örmény népirtás kilencvenedik évfordulójáról.

A Magyarországi Egyházak Ökumenikus Tanácsának közössége kilencven
esztendõ távlatából is mély megrendüléssel és együttérzéssel hordozza imádsá-
gában az örmény milliók mártíriumát, szenvedéseit. A nyugati keresztyénség
húsvéti ünnepe után hitben megerõsödve és a keleti keresztyénség húsvétjára
hittel készülõdve a passió fájdalmas, de üdvösséget hordozó eseményeinek a fel-
idézésével, továbbá a feltámadás titkában való részesedés által különösen is nyil-
vánvalóvá lesz, hogy a keresztyén bizonyságtétel szenvedések és áldozatok árán
is az egyetlen útja a Krisztust követõknek.

Az Örmény Apostoli Egyház a szenvedéssel és megpróbáltatással teljes bi-
zonyságtétel útját járja egész történelme során. Ezzel tesz bizonyságot az atyák
hitéhez való hûségérõl, és ad példát a Krisztus-hívõk számára a keresztyén
misszió minden körülmények között való betöltésére.

A Magyarországi Egyházak Ökumenikus Tanácsában együttmûködõ protes-
táns és ortodox hívek imádságban hordozzák az Örmény Apostoli Egyház min-
denkori mártíriumát, s a feltámadás hitének közösségében kérik és várják a törté-
nelem és az örökkévalóság Urának áldott jelenlétét életük minden próbatételében.

Krisztus feltámadt, valóban feltámadt!
A Magyarországi Egyházak Ökumenikus Tanácsának elnöksége nevében

D. Szebik Imre elnök és dr. Bóna Zoltán fõtitkár

Kilencven évvel
ezelõtt történt

az örmény népirtás 
A Magyarországi Egyházak

Ökumenikus Tanácsának levele az évfordulón

b A budapesti Goldmark kórus mû-
vészei, Pap Judit és Cser Erzsébet
énekesek, valamint Miskolczi Péter
orgonista nagy sikerû emlékkon-
certet adtak a Baracskai Országos
Büntetés-végrehajtási Intézet ká-
polnájában. A kápolna ajtaja mel-
lett többnyelvû tábla hirdeti: „Bé-
szi bész tefilo jikoré lechol hoamim”,
azaz: „Mert az én házam neve imád-
ság háza lesz minden nép számára.”
(Ézs 56,7)

A mûsorra április 15-én került sor a ho-
lokauszt-emléknaphoz kapcsolódóan,
így a mûsorban a bibliai zsoltárok mel-
lett az egykori kelet-európai zsidóság
dalai is felcsendültek. A hol vidám, hol
bánatos dalok hûen tükrözték a hánya-
tott sorsú zsidóság életérzését, minden-
napi keserveit és a nehéz pillanatokban
is felcsillanó reményt. Hogy a zsidóság-
nak nem csak múltja van, azt a mûsort
záró, pergõ ritmusú izraeli dalok hir-
dették.

A büntetés-végrehajtási intézetben
mintegy 1300-1400 fogvatartott tölti ítéle-

tét; közöttük néhány zsidó is, akiket
Schönberger András börtönfõrabbi és Vencel
György elõimádkozó felváltva látogat. Az
intézet saját péksége (amelyben az elzár-
tak sütik az intézet és néhány környezõ
bolt számára a kenyeret) minden pénte-
ken készít barheszt, hogy a zsidó fogva-
tartottak tudjanak szombatot köszönteni.

A péntek kora délutáni mûsor végén
az intézet – református – lelkipásztora
helyben sütött barhesszel köszönte meg
a vendégek elõadását, és kívánt békés
szombatot.

g -i -n -r

Emlékkoncert a baracskai
büntetés-végrehajtási intézetben

d „Vitáme vás v. Gemeri”, vagyis „Üd-
vözöljük Gömörben!”– olvasható
azon a táblán, amely a dienesfalvi
völgy felõl érkezõket fogadja az
egykori Gömör vármegye határán.
Április 9-én, szombaton a Duna Te-
levízió közvetítõkocsija parkolt le
a 80%-ban magyar lakosú Sajógö-
mör gyönyörûen felújított templo-
mának udvarán. Azért érkeztünk,
hogy – magyar médiumként elõ-
ször – evangélikus istentiszteletet
közvetítsünk a Felvidékrõl.

Különleges hangulata van egy ilyen alka-
lomnak. Alighogy begördül a két kami-
on és a két kisbusz, mindenki nekikezd a
munkának. Szerelnek a mûszakiak: he-
lyükre kerülnek a kamerák, a lámpák, a
mikrofonok. A munkatársak – vagyunk
vagy huszonöten – kivétel nélkül meg-
tesznek mindent annak érdekében, hogy
a közvetítés formai és tartalmi szem-
pontból egyaránt igényes legyen. Mind
több érdeklõdõ bukkan fel a templom
körül, néhány asszony süteményt és
frissítõt hoz. Az 1987 óta ebben a gyüle-
kezetben szolgáló lelkipásztor, Rusznyák
Dezsõ igazán remek szervezõmunkát
végzett.

Történelmi vidéken vagyunk. A ma-
gyarság itteni megtelepülésérõl Anony-
mus Gestájában ez áll: „Árpád parancsára
Szovárd és Kadocsa testvérek, valamint
Huba vezér a mai Pásztó vidékérõl in-
dultak el Gömör elfoglalására. Elõbb a
Hangony-patak mentén haladtak, majd
a Sajó völgyébe fordulva elérték Gömör
várát…” – A vár körül hamarosan tele-
pülés alakult ki, amelynek lakói a termé-
keny földeken gabonát, a lankás dom-
bokon szõlõt termeltek. Ezért is találha-
tó Sajógömör címerében búzakalász és
szõlõfürt.

Közvetlenül a templom mellett Má-
tyás király szobra áll – egyedülálló mó-
don kapával a kezében. Holló Barnabás al-
kotását természetesen a Gömörhöz fû-
zõdõ monda ihlette: a király igazságosz-
tó jókedvében itt kapáltatta meg a kísé-
retében utazó és a parasztokat bizony
nem becsülõ fõurakat.

A ma mintegy nyolcszázötven lelkes
Sajógömör híres szülötte Cinka Panna, a
hegedûmûvész cigány asszony, aki ze-
nésztársaival keresztül-kasul utazta Eu-
rópát, és kuruc egyenruhában terjesztet-
te a kuruc dalokat.

Sajógömörben az evangélikus egy-
ház akkor jött létre, amikor az ellenre-
formáció idején (1615-ben) itt találtak
menedéket a Rozsnyóról kitiltott pap

tanárok. Ekkor még állt a régi templom,
amelyrõl Petõfi Sándor – ottjártakor – ezt
írta: „A torony tetején van kereszt, csil-
lag és félhold…” A félhold nyilván a tö-
rök idõket idézi, a csillag pedig annak
emlékét õrizhette, hogy a kezdet kezde-
tén, 1595-ben Dóbi Illés prédikátor kálvi-
nista nézeteket képviselt. Hamarosan
azonban már lutheránus szellemben ta-
nítottak itt. Az ellenreformáció úgyne-
vezett gyászévtizedében került sor a
protestáns prédikátorok és tanítómes-
terek elleni tömeges üldözésre, amely-
nek során közülük negyvenkettõt gá-
lyarabságra ítéltek.

Közéjük tartozott Bugányi Miklós is,
aki 1657-ben lett sajógömöri lelkész. Õt
is a pozsonyi vértörvényszék elé idézték,
és elõbb fej- és jószágvesztésre ítélték,
majd az ítéletet gályarabságra változtat-
ták. Hitehagyásra akarták kényszeríteni,
ezt azonban õ megtagadta. Társaival
együtt gyalog Nápolyba hajtották õket,
ahol – pénzért – egy Szent József nevû
gályára kerültek. Késõbbi megszabadu-
lásáról így tanúskodik saját feljegyzése:
„Megszabadultunk a gályákról a mi leg-
nagyobb, legjóltevõbb, legkegyelme-
sebb fõpapunk, a Jézus Krisztus által, aki
a mi nyomorúságaink érzetétõl áthatva
nem engedett minket mindnyájunkat
azokban elveszni. Neki legyen dicséret,
tisztesség és dicsõség.” Bugányi Miklós
gályarab prédikátor emlékét ma tábla
õrzi a templom belsõ falán.

A mai istenháza 1883-ban épült, Benkõ
Károly tervei alapján. A nagyobb oltár-
kép Jézus feltámadását, a kisebb az utol-
só vacsorát ábrázolja. Különlegességnek
számít az a hatalmas freskó, amely Lu-
ther Mártont ábrázolja a wormsi birodal-
mi gyûlésen. Az „Itt állok, másként nem
tehetek…” hitvallása nemzedékek szá-
mára jelentett bátorítást a vallási és a
nemzeti hagyomány õrzésére. A freskó-
val szemben a hõsök emléktáblája talál-
ható. Régebbi korból maradt fenn az
ácsolt kerítéskapu, melyen jól látszik az
évszám: 1740.

A 19. század közepén Sajógömörben
volt lelkész Czékus István, a késõbbi nagy
hírû evangélikus püspök. 1883-ban pe-
dig itt született Deák János, aki utóbb a

soproni evangélikus fakultás ószövetsé-
gi professzora lett.

Rusznyák Dezsõ mindent megtesz
annak érdekében, hogy a gömöriek mél-
tóak maradjanak a múlt gazdag öröksé-
géhez. Két anyagyülekezetet és számos

szórványt gondoz, iskolai hittant tart,
valamint fontosnak tartja a személyes
lelkigondozást. Irányításával a közel-
múltban újították fel a templomot; eh-
hez jelentõs támogatást kaptak a szlo-
vák kulturális minisztériumtól, a szlo-
vák és a magyar egyháztól, de igen sokat
adakoztak a hívek is. Mivel a lelkész
1983-ban egy szemesztert a budapesti
teológián is hallgatott, számos barátja
van a magyarországi lelkészi karból, de
jó a kapcsolata a nyugati magyarsággal
is. A württembergi evangélikusokkal
testvérgyülekezeti kapcsolatot ápolnak.

Az április 17-i közvetítés a bizonyság
arra, hogy az istentiszteleten minden
ékesen és jó rendben zajlott. A szórvány-
ból is idesereglõ hívek teljesen megtöl-
tötték a templomot. A magyarországi-
hoz képest gazdagabb volt a liturgia –
például a lelkész többet énekelt. Szépen
szólt az énekkar, valamint jó volt látni,
hogy a hívek is részt vállaltak a szolgálat-
ból egy-egy felolvasással, imádsággal.

Megható volt látni, hogy a liturgiát végzõ
Miroslav Matyo rozsnyói lelkész szlovák
létére milyen jól beszél magyarul.

Közismert, hogy a szlovák–magyar
kapcsolatokat mennyi minden terhelte
meg a múltban. Sokunkban lángolt fel a

remény, hogy a két ország európai uniós
csatlakozása enyhíti a sokféle feszültsé-
get. Éppen ezért sajnálatos, hogy a leg-
utóbbi napok sajtóhíradásai bizonyos el-
lentétek kiújulásáról szólnak. Ezzel a hát-
térrel még nagyobb a jelentõsége annak,
hogy megvalósulhatott egy ilyen közve-
títés, amelynek nyomán ország-világ lát-
hatta a sajógömöri magyar evangéliku-
sok istentiszteletét. Nyilván szívesen lát-
nának szlovák forgatócsoportot hazánk
valamely szlovák gyülekezetében is. Az
egyházak ugyanis példát mutathatnak a
kölcsönös kiengesztelõdésre és az igazi
testvéri kapcsolatokra.

Az istentisztelet után sokak szemé-
ben könny csillogott. „Jöjjenek máskor
is!” – mondták sokan. Újabb találkozá-
sok reményében köszöntünk el tõlünk.
Még Mátyás király kapát tartó szobrá-
nak is búcsút intettünk, remélve, hogy a
munkaszeretet és az igazságosság uralja
ezt a vidéket.

g Fabiny Tamás

A Duna Televízióval Sajógömörben

Életmenet a holokauszt-emléknapon.
A budapesti Liszt Ferenc térrõl több szá-
zan fáklyával a kezükben indultak múlt
szombaton a Dohány utcai zsinagógá-
hoz, a magyarországi holokauszt áldo-
zataira emlékezve. A fõvárosiakhoz az
Élet Menete Alapítvány és a Hasomer
Hacair elnevezésû zsidó ifjúsági szerve-
zet fordult felhívásában azzal a kéréssel,
hogy a holokauszt áldozatainak magyar-
országi emléknapján, április 16-án este
alkossanak élõ láncot, és vonuljanak vé-
gig az egykori pesti gettó területén. A zsi-
nagógánál tartott megemlékezést köve-
tõen a felvonulók a Duna-partra mentek,
a holokauszt-emlékmû avatására. A Ci-
põk a Duna-parton elnevezésû kompozíci-
ójában Pauer Gyula szobrászmûvész hat-
van pár korhû lábbelit formált meg vas-
ból, s helyezett el a Duna-partnak a
Roosevelt tér és a Kossuth tér közötti
szakaszán, így emlékeztetve azokra az
áldozatokra, akiket nyilaskeresztes fegy-
veresek 1944–45-ben a jeges vízbe lõttek. FO
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Sokféle hivatás közül választhat az em-
ber, de választani sohasem könnyû. Ifjú-
ként – az iskolapadban – még nem so-
kat tudunk az életrõl, s a lehetõségek
skálája szinte végeláthatatlannak tûnik.
„Okos ez a gyerek, jó feje van, legyen hát
ügyvéd” – tanácsolja a bölcs szülõ. Ha
jól beszéli a nyelveket, menjen idegen-
vezetõnek, tolmácsnak. Legyél könyve-
lõ, tanár, informatikus vagy bármi –
csak olyan foglalkozást válassz, amely-
bõl meg tudsz élni. De ami a legfõbb:
örömmel és lelkesedéssel végezd a
munkádat, különben kár is elkezdened.

Vannak szakmák, amelyek kedvel-
tebbek a többinél, s talán valóban azt
hisszük, milyen könnyû is az abban
dolgozóknak. Pedig minden szakmá-
nak, hivatásnak megvannak a maga ne-

hézségei, amelyeket csak az adott
pályán dolgozók ismernek. Az idõs bá-
csi, aki naphosszat kapál a szõlõben,
úri dolognak tartja a pedagógusi pá-
lyát, míg a tanár, aki százhuszonötöd-
szörre is hiába szól rá a diákra, talán a
közgazdászt irigyli. Aki fizikai munkát
végez, azt gondolja, a szellemi munka
olyan, mint a sétagalopp, míg az író-
asztala fölé görnyedõ tudós talán ép-
pen egy kis testmozgásra vágyik.

Akinek nem szenvedélye az írás, az el
sem tudja képzelni, hogyan kerül papír-
ra egy-egy mondat; hogyan érlelõdik
napokon, heteken keresztül, vagy ép-
pen hogyan bukkan elõ váratlanul. Erre
is igazak a próféta szavai: „…perzselõ tûz-
zé vált szívemben, csontjaimba van rekesztve.
Erõlködtem, hogy magamban tartsam, de
nincs rajta hatalmam.” (Jer 20,9) Számom-
ra az újságírás – a lelkészi szolgálathoz
hasonlóan – nem önálló választás volt.

Soha nem mérlegeltem: divatos szak-
mának számít-e, vagy hogy mit szól
hozzá a környezetem, hanem enged-
tem a megszólításnak, az elhívásnak. A
perzselõ tûzzé vált gondolat persze né-
ha éget, mégis csodálatos, amikor út-
nak indul. Cikkeim sokszor éjszaka
születnek, amikor felébreszt egy gon-
dolat, és szinte követeli, hogy papírra
kerüljön. Ha nem engedek neki, akkor
végleg elszáll, nyoma sem marad, ezért
ágyam mellett mindig ott a papír és a
ceruza. És ez a szépsége az írásnak:
hogy nem én akartam írni, nem én ku-
tatok görcsösen téma után, hanem van
egy üzenet, amely rám (is) bízatott, és
átadásra vár – szóban és írásban. Az a
mondanivaló, amelyet az Isten Szent-
lelke indít, s amely bizonyságtétellé vál-
hat az olvasó számára.

E sorokat egy tavaszi hajnalon vetet-
tem papírra…

Vallomás

Az Evangélium Színháznak köszönhetõen még mindig nyílik alkalom arra, hogy a kö-
zönség a jeles magyar drámaíróval, Németh Lászlóval együtt gondolkodjon el összetar-
tozásról és válásról, önzetlenségrõl és önzésrõl. A szerzõ Nagy család címû darabját to-
vábbra is nagy sikerrel játsszák a budapesti Duna Palotában (V. kerület, Zrínyi u. 5.).
További elõadások lesznek április 23-án 19 órakor és április 30-án 16 órakor. Jegyáru-
sítás mindennap az 1/250-5338-as telefonszámon, valamint hétfõ, szerda és péntek dél-
után a Duna Palota portáján. Tel.: 1/235-5500. Helyárak: 1800 Ft, 1400 Ft, 1200 Ft.

b Mi történt? Mikor? Hol és hogyan?
– ez az a négy kérdés, amelyre min-
den hírnek válaszolnia kell. Ke-
resztény „hírvivõk” számára azon-
ban az elsõdlegesen megválaszo-
landó kérdés az, hogy mit, kinek és
hogyan akarunk továbbadni. A IV.
Evangélikus Médiamûhelyt meg-
nyitó áhítatában helyezte ezt a
mintegy félszáz résztvevõ szívére
Gáncs Péter püspök. A Déli Egyház-
kerület – médiamunkában jártas –
lelkészi vezetõje 5Móz 6,6–7 alap-
ján tartott igei elmélkedésében
hangsúlyozta, hogy a keresztény
médiamunkások feladata a „szent
hír”, az evangélium továbbadása.
Ezt azonban hitelesen csak akkor
tehetik meg, ha õket is átjárta az
ige. „Ha pedig megérint bennünket
az Úr szava, akkor már természe-
tes is, hogy továbbadjuk »az« üze-
netet” – mutatott rá Gáncs Péter.

Az Evangélikus Élet szerkesztõsége és egy-
házunk sajtóbizottsága által életre hí-
vott médiamûhely elsõsorban természe-
tesen az üzenettovábbítás „hogyanjá-
ban” hivatott segítséget nyújtani az egy-
házi médiamunka mûvelõi vagy az irán-
ta érdeklõdõk számára. Nem volt ez
másként április 14. és 16. között Alberti-
ben sem, jóllehet ezúttal a tanultak elsa-
játítása a helyszínen csak részben volt el-
lenõrizhetõ. E negyedik médiamûhely
ugyanis a legújabb médiumnak, az inter-
netnek és „hasznosításának” lehetõsége-
ire kívánta irányítani a figyelmet.

A téma feldolgozását Bogdányi Gábor
vállalta magára. Egyházunk Internet
Munkacsoportjának vezetõje jó érzék-
kel a Stratégiakutató Intézet Kht. elnö-
két, Varga Csabát kérte fel elsõ elõadó-
nak. A címzetes egyetemi docens olyan
tág kontextusba ágyazva vázolta az in-
formációs társadalom kihívásait, hogy a

jelenlévõk már az elsõ este ráébredhet-
tek arra: az internet ma már megkerül-
hetetlen médium.

Az információs szupersztráda részle-
teinek rejtelmeibe a következõ két nap-
ban már Bogdányi Gábor vezetésével
nyerhettek bepillantást a résztvevõk.
(Hogy ez a sokoldalú médium ma már
az egyházközségek életének is része, ar-
ról Gyõri Gábor Dávid, a pestszentlõrinci
gyülekezet honlapjának szerkesztõje is
meggyõzõen tanúskodott.) Az elõadá-
sokon hallottakat a résztvevõk egy in-
ternetes projekt megtervezésének erejé-
ig a gyakorlatba is átültethették.

Szerkesztõségünk annyira azért nem
volt önzetlen, hogy a mûhely teljes idõ-
tartamát átengedje a trónkövetelõ médi-
umnak. Az Evangélikus Élet régi, új és le-

endõ (?) munkatársai olvasószerkesztõ-
inkkel tölthették a péntek délelõttöt.

Lapunk gyermekgondozási szabadsá-
gon lévõ vezetõ olvasószerkesztõje,
Gyõri Virág végigkalauzolta a résztvevõ-
ket a cikkírással kapcsolatos alapismere-
teken – a fogalmazási képességektõl
kezdve a címadáson át a jó lead (a cikket
bevezetõ rész) megírásához szükséges
tudnivalókig. A szemináriumon ezenkí-
vül sorra vették a tudósításokban elõfor-
duló leggyakoribb típushibákat, majd
egyes nyelvhelyességi és – speciális, az
egyházi médiumok jellegzetességébõl
adódó – helyesírási kérdések (a bibliai

igehelyek jelölése, a kis és nagy kezdõbe-
tûk használata) tárgyalása következett.
Dobsonyi Sándor olvasószerkesztõ jóvol-
tából pedig egy – hetilapunkban már
megjelent – tudósítás eredeti, „nyers”
kéziratának közös elemzésén keresztül
ki-ki a mûfaj követelményeire vonatko-
zó ismeretekkel bõvíthette tudását.

A péntek esti elõadás elõtt is szó esett
még a hagyományos újságírásról. T. Pin-
tér Károly a (fõ)szerkesztõ szemszögébõl,
Dobsonyi Sándor pedig a nyelvi megfor-
málás tekintetében elemzett néhányat
azok közül az írások közül, amelyeket az
elõzetes felhívásra küldtek be a vállalko-
zóbb kedvû résztvevõk. Ezek egyikét tu-
dósításunk alatt közöljük, míg jövõ heti
lapszámunkban a médiamûhely végén
adott „házi feladat” legsikerültebb dolgo-

zatait tervezzük megjelentetni lapunk
hasábjain.

Nemcsak a médiamûhely kezdetén,
hanem annak végeztével is Isten igéjének
tükrében tarthattak önvizsgálatot a mé-
diamunkások. A Luther Kiadó igazgató-
ja, Kendeh K. Péter lelkész záróáhítata Jere-
miásra irányította a figyelmet, aki sok
szempontból példaadó lehet. Hiszen a
prófétához hasonlóan a keresztény új-
ságírók számára is adott a lehetõség,
hogy ne csupán közvetítõi legyenek az
isteni üzenetnek, hanem önmaguk válja-
nak Isten hiteles eszközeivé a világban.

g – gazdag –

Mulandóságra ítélt eszközökkel is
az örömüzenetet kell átadnunk

Evangélikus Médiamûhely Albertiben

g Hulej Enikõ

Varga Csaba

Péntek esti kéziratmustra – Dobsonyi Sándor olvasószerkesztõ és T. Pintér Károly fõszerkesztõ

Ötletbörze – egy internetes projekt készítésének elsõ fázisa

Alig néhány hónapja még az amerikai
ókonzervatívok mozis messiásának szá-
mított Mel Gibson, a világszerte sok vitát
kiváltó, A passió címû film rendezõ-pro-
ducere. Mostanában azonban pontosan
azok szeretnék õt megfeszíteni, akik ép-
pen az õ védelmére alakítottak „harci
szövetséget”.

A „Gibson milíciái” elnevezésû fanati-
kus szervezetet, amelynek mintegy ti-
zenkétezer tagja van, az Ohio állambeli
Cincinnatiben egy valóságos bunkerla-
kásból irányítja a www.seethepassion.com
címû internetes honlapon keresztül egy
bizonyos Madame Giroux. A tagok vala-
mennyien annak a „Szent Római Egy-
háznak” a tagjai, mint Gibson, és annak
idején azért fogtak össze, hogy megvéd-
jék a már forgatása elõtt a támadások
középpontjába került filmet, és egészen
idén márciusig szakadatlanul hirdették a
mû filmes és vallási értékeit. Szövetsé-
gesre leltek egy másik internetes közös-
ségben, a www.passionforfairness.com-ban,
amely huszonötezer aláírást gyûjtött til-
takozásul az ellen, hogy a hollywoodi

filmakadémia egyszerûen nem vett tu-
domást A passióról már az Oscar-jelölé-
seknél sem – írja az olasz La Repubblica
címû napilap.

Csakhogy Gibson elkövetett egy sze-
rintük megbocsáthatatlan bûnt: kivá-
gott hat percet az eredeti filmbõl, ép-
pen a legdurvább képsorokat, azért,
hogy A passiót ne sújtsák korhatártila-
lommal. A „veszettek” szerint a rende-
zõ ezzel fejet hajtott a kereskedelmi ér-
dekek elõtt, méltatlanná vált eddigi tá-
mogatásukra, áruló lett, aki „harminc
ezüstpénzért” hajlandó volt tökéletes
remekmûvét megcsonkítani. Ezért most
Madame Giroux-nak új küldetése lett:
megpróbálja lecsillapítani a szélsõsége-
seket.

Levéláradatában azt bizonygatja, hogy
bár hat perc hiányzik „a megtisztulás-
ból”, az új változat forgalmazásával még
több hívõhöz juthat el a kereszténység
legfontosabb filmje, amely után soha
többé nem lehet Jézus Krisztusról filmet
készíteni.

d MTI

Zavarban
a „Gibson-milícia”
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Dietrich Bonhoeffer 1906. február 4-én szü-
letett Breslauban (ma Wroclaw), egy
nyolcgyermekes család hatodik gyerme-
keként. Apja, Karl Bonhoeffer híres berlini
neurológus volt. Dietrich 1923-ban kezd-
te meg teológiai tanulmányait Tübingen-
ben, a stúdiumot Berlinben és New York-
ban folytatta. 1927-ben doktorált, Sancto-
rum communio (A szentek közössége) témá-
ban. Segédlelkészi idejét Barcelonában
töltötte. Habilitációs dolgozatának címe:
Akt und Sein (Cselekedet és lét).

1931-ben Berlinbe került, ahol egyetemi
lelkészként és ökumenikus ifjúsági titkár-
ként szolgált. 1933-ban Londonba utazott.
Két esztendeig volt lelkipásztor az angol
fõvárosban. Ez alatt az idõ alatt ökumeni-
kus egyházi kapcsolatok kiépítésén fára-
dozott. 1935-ben tért vissza hazájába, és el-
fogadta a felkérést, hogy Finkenwaldban a
nemzetiszocialista ideológiát ellenzõ Hit-
valló Egyház illegális igehirdetõi szeminá-

riumának a vezetõje legyen. Az itt folyó
munkát a Gestapo 1940-ben már másod-
szor tiltotta be, Bonhoeffert pedig eltiltot-
ta a tanítástól, az igehirdetéstõl és a publi-
kálástól. Szerencsére a tilalom ellenére is
papírra vetette gondolatait. 1937-ben szü-
letett meg a A szentek közössége, 1938-ban
pedig a Követés címû munkája.

Bonhoeffer sógorán, Hans von Dohná-
nyin keresztül kapcsolódott be az ellen-
állási mozgalomba, emiatt 1943-ban
börtönbe került. Innen számos levelet
írt szüleinek, barátainak és menyasszo-
nyának, Maria von Wedermeyernek. E fel-
jegyzéseket barátja, Eberhard Bethge gyûj-
tötte össze; németül 1951-ben, magyarul
1999-ben adták ki Börtönlevelek címmel.

Heinrich Himmler, az SS fõparancsnoka
személyesen adott parancsot Bonhoef-
fer akasztására, melyet április 9-én haj-
nalban a flossenbürgi koncentrációs tá-
borban hajtottak végre.

Dietrich Bonhoeffer
(1906–1945)

Flossenbürg Bajorország Felsõ-Pfalz tartományában található. A települést hiva-
talos okmány elsõ ízben 948-ban említette. Az itt található vár legrégebbi részét
1100 körül építtette Berengar von Sulzbach gróf. 1188-ig a Sulzbach család, majd 1189-
tõl 1212-ig Barbarossa Frigyes császár és utódai voltak a vár urai. Az erõdítményt
1634-ben Bernhard von Weimar herceg itt elszállásolt testõrségének svéd dragonyo-
sai felgyújtották.

A helység katolikus és evangélikus közössége 1652 és 1915 között egy templo-
mon osztozott. 1915-ben felépült a katolikus Szent Pankratius-templom. Az elsõ
iskolaépületet 1776-ban emelték.

Flossenbürg a gránitjáról ismert; az iparszerûen ûzött gránittermelésre való el-
sõ utalás 1769-bõl származik. Az itt lévõ kõzet miatt vált a helység szomorú ne-
vezetességévé az 1938-ban alapított koncentrációs tábor. Az elsõ foglyok 1938.
május 3-án érkeztek ide. A kezdeti négyszázas létszám 1939-ig kétezer-ötszázra
emelkedett. A háború végéig tizenötezer különbözõ nemzetiségû zsidót, cigányt,
politikai foglyot és köztörvényes bûnözõt szállítottak Flossenbürgbe. A többség
nem német földrõl, hanem többek között Lengyelországból és az egykori Szov-
jetunióból, illetve Magyarországról és Csehországból származott.

A Schutzstaffel (SS) a központi láger mellett 1942-tõl – mindenekelõtt az elõ-
készítõ üzemek miatt – több mint száz úgynevezett külsõ tábort hozott létre.
1938 és 1945 között a központi és a külsõ táborokban mintegy százezer foglyot
regisztráltak, harminc nemzetbõl. Az itt töltött idõt közülük bizonyíthatóan leg-
alább harmincezren nem élték túl. 1944 õszétõl kezdve olyan mértékben meg-
emelkedett a kemény fizikai munka, az éhezés és a kínzások miatt meghaltak szá-
ma, hogy egy rámpában végzõdõ alagutat építettek azért, hogy könnyebb legyen
a holttesteket a táboron kívüli krematóriumba szállítani.

Az amerikai csapatok közeledtének hírére a nácik 1945 áprilisában erõltetett
menetben hajtották el a tábor lakóit. Így történhetett, hogy a felszabadítók meg-
érkezésükkor mindössze ezerötszáz rabra – többségükben halálos betegek –
bukkantak.

A barakkokat az ötvenes évek közepéig használták, ezután szinte mindent le-
bontottak, és a tábor helyén lakóépületeket építettek. A parancsnokság, az egy-
kori SS-kaszinó épülete, valamint a hat õrtorony egyike eredeti formájában ma-
radt fenn.

Az áldozatok elõtt tisztelgõ – idõvel egyre bõvülõ – emlékhely létrehozásához
1946-ban fogtak hozzá.

Flossenbürg

A szeszélyes áprilisi idõjárás ellenére
mintegy félezer fiatal érkezett a cseh ha-
tárhoz közeli Flossenbürgbe. „Az emlé-
kezéssel »arcot akarunk adni« a névtelen
áldozatoknak” – hangzott el az õket kö-
szöntõ beszédben. A hétvége érdekes,
olykor hátborzongató programjainak
segítségével a szervezõknek valóban si-
került megvalósítaniuk ezt az elképze-
lést. Számos igényes program – így pél-
dául a Bonhoeffer teológiáját meditatí-
van megközelítõ mûhelymunka, filmve-
títések, a túlélõkkel való személyes talál-
kozások és beszélgetések vagy a máso-
dik világháború eseményeit különbözõ
módon feldolgozó fórumok – járult
hozzá ahhoz, hogy ki-ki közelebb kerül-
hessen ahhoz a korhoz, az akkor élt em-
berekhez. A résztvevõk érdeklõdését mu-
tatja, hogy zsúfolásig megtelt az a terem,
ahol Claus Schenk von Stauffenberg unoka-
öccse emlékezett vissza a régmúlt idõk-
re. (Stauffenberg a Hitler ellen 1944. júli-
us 20-án elkövetett sikertelen merényle-
tért az életével fizetett.)

Különösen megrázó volt hallani arról,
hogy milyen volt az élet és a halál a flos-
senbürgi koncentrációs táborban, ahol
az emberek „számokká lettek”. Köztük
az a hatszázhetvenkét honfitársunk is,
aki soha nem térhet haza…

Áldó hatalmak oltalmába rejtve
A jelképes idõutazás egyik megrendítõ,
ugyanakkor nagyon megható része volt
az április 8-ról 9-re virradó, ébren töl-
tött, mozgalmasan induló, majd csendes
áhítatban végzõdõ éjszaka. Április 9-e
hajnalán szótlanul haladt a tömeg az út
mentén mécsesekkel megvilágított ös-
vényen a koncentrációs tábor kápolnája
felé. Az elcsendesedést Rainer Brandt, a
josefstali, ifjúsági munkával is foglalko-
zó tanulmányi központ vezetõje tartot-
ta, kiemelve önmagunk és mások elfo-
gadásának a fontosságát. Az alkalom
Coventry engesztelõ imájával zárult.

(Az angliai Coventry katedrálisát 1940.
november közepén német bombázók
rombolták le. A történtek után az akko-
ri lelkész, Richard Howard a megbékélés
egyetlen lehetséges eszközérõl, a meg-
bocsátásról beszélt az embereknek.)

A kápolnából – amely a koncentráci-
ós tábor öt õrtornyának köveibõl 1947-
ben épült – az onnan pár lépésre lévõ
vesztõhelyre vezetett az út, ahol Bon-

hoeffert felakasztották. Elsõként klari-
nét „sírt” fel a sötétségben; szinte tapint-
ható volt az elõttünk itt jártak magánya
és szenvedése. A feszültséget imádság, a
„búcsúzásul” elhelyezett egy-egy szál fe-
hér rózsa és a közös ének oldotta fel:
„Áldó hatalmak oltalmába rejtve / Csak
várjuk békén mindazt, ami jõ. / Mert Is-
ten õriz híven reggel, este, / Õ hû lesz,
bármit hozzon a jövõ…” (Bonhoeffer
nyomán, EÉ 355)

A megindítóan szép megemlékezés

este kötetlenebb formában folytatódott.
A résztvevõknek – egyebek mellett –
Bonhoeffer megzenésített verse és a je-
gyesével folytatott levelezésébõl meg-
hallgatott részletek segítettek abban,
hogy ki-ki jobban megismerje a hatvan
esztendeje elhunyt teológust.

Másnap, április 10-én délelõtt a talál-
kozó istentisztelettel zárult, amelyet dr.
Johannes Friedrich, a Bajor Evangélikus
Egyház püspöke Mt 7,12–21 alapján hir-
dette Isten igéjét. „Evangélikus szent
volt-e Bonhoeffer?” – tette fel a költõi
kérdést prédikációja kezdéseként a püs-
pök. Annyiban igen, hogy Krisztusért és
Krisztusban élt – hangzott a válasz.
Mégis veszélyes számunkra, hogy evan-
gélikus szentet lássunk benne – hangsú-
lyozta Johannes Friedrich –, ha arra gon-
dolunk, hogy egyházunk 1939 és 1945
között nem mindig az õ példáját követ-
te. Bonhoeffer a személyes hit és a fele-
lõs cselekvés fontosságát nemcsak hang-
súlyozta, hanem eszerint élt is – folytat-
ta az igehirdetõ. Útmutatása ma is érvé-

nyes: „A kereszténység a jövõben két do-
logból fog állni: imádságból és az igaz
cselekvésébõl.”

A hazai teológuscsapat a hétvége él-
ményeinek hatására az istentisztelet
után önként, magától értetõdõ termé-
szetességgel ültette át a gyakorlatba is a
püspök szavait: énekkel és imádsággal,
sírhelyük mellett mécseseket gyújtva
emlékezett a nácizmus flossenbürgi ma-
gyar áldozataira.

g Gazdag Zsuzsanna

Egy Krisztust követõ
élet ma is hiteles példája

Bonho
Fiatalok emlékeztek a hatvan esztendeje kivégzett Dietrich Bonhoefferre

b „Ez már a vég, számomra azonban az élet kezdete” – ezek voltak Dietrich
Bonhoeffernek a halála elõtti utolsó szavai. A végsõ órán is Krisztusra te-
kintõ evangélikus lelkészre emlékeztek egy ifjúsági találkozó német, bel-
ga, cseh és magyar résztvevõi április 8. és 10. között kivégzésének színhe-
lyén, a németországi Flossenbürgben. A szervezõk szándéka az volt,
hogy a mai 16–27 éves fiatalok szembesüljenek mindazzal, ami történt, és
a maguk helyén és módján tegyenek meg mindent azért, hogy a második
világháború borzalmai soha többé ne ismétlõdhessenek meg. A rendezõk
– a Bajor Evangélikus Egyház ifjúsági munkával foglalkozó lelkészeinek
néhány fõs csapata – erre az alkalomra meghívót küldtek egyházunk ifjú-
sági osztályának is. A szíves invitálást elfogadva teológusok egy csoport-
ja Balog Eszter vezetésével indult útnak.

Barátjának, Eberhard Bethgének szóló, 1944. augusztus 23-án kelt utolsó levelében Diet-
rich Bonhoeffer ezt írja: „Isten keze és vezetése olyan bizonyos számomra, hogy azt re-
mélem, mindig megõrizve maradok e bizonyosságban. Soha nem szabad kétségbe
vonnod, hogy hálásan és boldogan megyek az úton, amelyen vezetnek. Elmúlt éle-
tem telve van Isten jóságával, és a bûn felett áll a Megfeszített megbocsátó szeretete.” B
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b A flossenbürgi nemzetközi ifjúsá-
gi találkozón a gondos elõkészítõ
munkának köszönhetõen minden
olajozottan mûködött. A szerve-
zõk egyikétõl, az ifjúsági munká-
val foglalkozó Jörg Schrödertõl töb-
bet is megtudhattunk e nagysza-
bású összejövetel elõtörténetérõl
és céljáról.

– Flossenbürgben 1997 elõtt kisebb-
nagyobb idõközönként, 1997 óta pedig
évi rendszerességgel találkoznak egy-
mással a koncentrációs tábor borzalma-
inak túlélõi. Ekkor, azaz nyolc esztendõ-
vel ezelõtt támadt az az ötletük, hogy
jöjjenek ide fiatalok, akikkel beszélget-
hetnek mindarról, amit egykor átéltek.
A mostanihoz hasonló jellegû nemzet-
közi ifjúsági találkozóra elsõ ízben 1999-
ben került sor, ezt nyaranta minden év-
ben újabb összejövetelek követték. Az
ifjabb generáció tagjai azokat az orszá-
gokat reprezentálták, amelyeknek a pol-
gárai itt szenvedtek vagy hunytak el,
cseh, belga, francia, litván vagy éppen
magyar nemzetiségûek voltak. Akkor
összesen tíz náció képviseltette magát.
Most az idõpontot – az április 9-i évfor-
duló miatt – nyárról tavaszra tettük át,
és a résztvevõk létszáma is jóval több,
mint korábban.

– Melyik korosztályt célozták meg?
– A meghívókat úgy küldtük ki, hogy

az alsó korhatárt a tizenhatodik életév-
ben jelöltük meg, de találkoztam már
néhány tizenöt évessel is. A felsõ korha-
tár huszonhat-huszonhét év.

– Sokan szkeptikusak, és úgy vélik, hogy a
mai fiatalokat már nem foglalkoztatja az, ami
több mint fél évszázada történt.

– Szerencsére már önmagában a részt-
vevõk létszáma ellentmond annak a meg-
állapításnak, hogy a fiatalok körében ér-
dektelenség uralkodna. Az elõkészítõ
munka során négyszáz fõvel számoltunk,
de ennél jóval többen jöttek el. Hiszem,
hogy ennek nemcsak az volt az oka, hogy

a kortársakkal való találkozásra vágytak,
hanem az is, hogy ez az idõszak fontos és
érdekes a mai fiatalok számára. Biztos va-
gyok abban, hogy az itt látottak és hallot-
tak sok mindennel szembesítették, és el-
gondolkodtatták azokat, akik eljöttek a
találkozóra. Bonhoeffer gondolatai ma is
aktuálisak. Itt nem feltétlenül arra a fajta
harcos ellenszegülésre gondolok, amely-
re a második világháború idején szükség
volt. Érzésem szerint ez a találkozó azért
volt hasznos, mert a rajta részt vevõ fiata-
lok megtapasztalhatták, hogy mit jelent
szót emelni a jogtalanságok ellen. Sajnos
ma is vannak köztünk olyanok – fogya-
tékkal élõ emberek, munkanélküliek,
bántalmazott gyermekek és így tovább –,
akiknek szükségük van arra, hogy kiállja-
nak mellettük az emberek, és ne maradja-
nak némák, ha jogtalanság áldozataivá
válnak.

– Ehhez Bonhoeffer élete és munkássága jó
példát ad.

– Valóban, Bonhoeffer valódi példa-
kép lehet korunk sztárjaival szemben.
Szívbõl remélem, hogy a hétvége ta-
pasztalatai és élményei a résztvevõkben
tovább érlelõdnek, és idõvel meghozzák
a maguk gyümölcseit.

g GaZsu

Hiszünk egy új, jobb
világ lehetõségében

Az alábbi bekezdésekben hármat eme-
lek ki Clements Bonhoeffert vizsgáló
perspektívái közül, amelyeket mi ma-
gyar szemmel tekinthetünk, s amelyek-
ben a magunk számára is kereshetünk
termékenyítõ gondolatokat.

Vállalta népe örökségét
Bonhoeffer szenvedélyesen német volt,
rajongásig szerette a német kultúrát,
amelynek örököse lehetett. Anyai és apai
felmenõi a konzervatív német szellemi-
ség letéteményesei voltak, akik minden

értéket számon tartottak, amely német
földön a reformáció után létrejött. Diet-
rich és testvérei a német muzsika erõte-
rében nevelkedtek; mindannyian ját-
szottak valamilyen hangszeren, ottho-
nukban gyakran csendült fel valamelyik
klasszikus mû családi elõadásban. Nyári
pihenõházukban, ahová a villany nem
volt bevezetve, az estét népdalok és nép-
mesék „társaságában” töltötték. Vasár-
nap délutánonként a pszichiáter apa fel-
olvasott nekik, s ezt a nyolc testvér – a
nagy korkülönbség ellenére – együtt
hallgatta. A gyermekkortól kezdve épülõ
örökség elemi erõvel mutatkozott meg a
börtönben töltött elsõ hónapok alatt,
amikor Bonhoeffer olvasmányaiban, le-
veleiben és szépirodalmi kísérleteiben
színes és szilárd szellemi otthont épített
fel magának a cella rideg falai között.

A német kultúra ismerete és szeretete
ugyanakkor nem választotta õt el más
népek kultúrájától, sõt ellenkezõleg: ép-
pen azért, mert annyira otthon volt a
maga világában, lehetett nyitott és befo-
gadó mások értékei iránt. Gyakran töl-
tött hosszú idõszakokat külföldön, s

egyszer azt mondta, hogy élete legfonto-
sabb felismeréseire külföldi útjai során
jutott. Vonzotta a méltósággal megélt
különbözõség: New York-i ösztöndíjas
éve szinte minden vasárnapját egy feke-
te gyülekezet közösségében töltötte.
Amikor viszont népe végveszélybe ke-
rült – 1939 nyarán –, nem tudott élni az
amerikai keresztények vendégszereteté-
vel, haza kellett utaznia, hogy útja végül
a Hitlerrel szembeni ellenállást szervezõ
német hazafiak, katonák és hivatalno-
kok közé vezesse el.

Vállalta népe bûnét
Bonhoeffer teológiájának és társada-
lomképének központi gondolata a he-
lyettesítés: Krisztus helyettes felelõssé-
get vállal a Krisztus-követõkért, az egyes
keresztény ember az egyházért, az egy-
ház a szélesebb társadalomért. A helyet-
tes felelõsségvállalás a bûnre is kiterjed.
Míg a moralista arra törekszik, hogy mi-
nél szabatosabban különbséget tegyen a
jó és a rossz között, addig a keresztény
ember minden vétket magára vesz. Nem
azért, hogy ezzel a saját egyéni vétkét
ügyesen eltakarja, hiszen – ahogy Bon-
hoeffer írja – „elsõsorban az egyes em-
ber egészen személyes bûne az, amelyet
a közösségre nézve méregforrásként is-
merünk fel”. Hanem azért, mert Krisztus
példájából tudja, hogy a szabadság és a
felelõsség a „vétekátvállalás készségé-
ben” valósul meg. Bonhoeffer ennélfog-
va a magáénak ismerte el a nácizmus
minden bûnét, s éppen a bûnrészesség
átélése sarkallta a felismert gonosszal
szembeni vérig menõ ellenállásra.

Nem kell, hogy mindenestül elfogad-
juk azt a teológiai megközelítést,

amelynek keretében Bonhoeffer Jézus
szenvedését értelmezi. Az sem szüksé-
ges, hogy teljesen egyetértsünk azzal az
alkalmazással, amely szerint Bonhoef-
fer mintha csak a Hitlert hatalomra jut-
tató németség bûnére tekintett volna, s
kisebb figyelmet szentelt volna annak a
– bûnökkel is terhelt – hosszú útnak,
amely 1933-ig vezetett. Az viszont egé-
szen biztos, hogy Bonhoeffer egziszten-
ciálissá lett teológiai meggyõzõdése
nem engedi, hogy bûnünket a másikra
hárítsuk – ez valamennyire mindnyá-
junkra jellemzõ –, s nem engedi érvé-
nyesülni a közösségeknek azt a rövid
távú gondolkodásban gyökerezõ túlélé-
si technikáját sem, amely ehhez a haj-
landósághoz ad cinkos segítséget azzal,
hogy a sok egyéni „nem én voltamot”
kórusszerû „nem mi voltunkkal” támo-
gatja. Bonhoeffer meggyõzõdése sze-
rint „aki az egyház bûnvallását elfojtja,
reménytelenül vétkezik Krisztus ellen.
Amennyiben az egyház eljut a bûnval-
lásig, nem mentesíti az embereket a sa-
ját bûn megvallásától, hanem a bûnval-
lás közösségébe hívja õket. Csak Krisz-
tus által megítélten tud az elesett embe-
riség Krisztus elõtt megállni.” Kevés
bonhoefferi gondolat lehet ma ennél
idõszerûbb számunkra.

Weimar
Keith Clements – az akkor az NDK-hoz
tartozó – Weimar város szimbólummá
emelt képének körüljárásával fejezi be a
Bonhoefferrel folytatott párbeszédet.
Weimar az ellentétek jelképe, ezenkívül
egy kérdést is hordoz, amelyet Clements
idõszerûnek tartott kora angol olvasói
számára újra megfogalmazni. Weimar
utcáin egykor Bach, Herder, Goethe és Liszt
Ferenc sétált – történelmi városmagjától
pedig csak néhány percnyire fekszik a
buchenwaldi koncentrációs tábor. Ez az
ellentétes örökséget hordozó város volt
végül annak a rövid életû köztársaság-
nak a névadója, amely az elsõ világhábo-
rú vége és Hitler hatalomra jutása között
adott államformát Németországnak. Ez
a köztársaság a parlamenti demokráciá-
val kísérletezett egy olyan nép körében,
amely nem bízott a parlamentáris politi-
ka eszközeiben, nem élt velük, hagyta
õket kiüresedni, hogy az ország végül
azzá a rossz hangulatú, irányíthatatlan
masszává váljon, amely meggyõzõ
többséggel és harsány örömmel üdvö-
zölte azt, aki tisztaságot, rendet és fel-
emelkedést ígért és hirdetett: Adolf Hit-
ler birodalmi kancellárt.

Dietrich Bonhoeffer és családja sem
szerette a weimari köztársaságot, õk a
monarchia hívei voltak, a nevükkel fém-
jelzett politikai ellenállás is a monarchia
visszaállításában reménykedett. Nem
szerették a weimari köztársaságot, még-
is az elsõk között ismerték fel a hitleri
uralom veszélyét. Érezték, tudták, hogy
a tisztaságért, a rendért és a felemelkedé-
sért cserébe túl sokat kér a diktatúra,
olyasmit, amit nem szabad megfizetni:
embereknek, humánus értékeknek az
ideológiák oltárán való feláldozását kö-
veteli. Amit Dietrich Bonhoeffer és a
Hitvalló Egyház többi tagja az egyház
szabadságát korlátozó veszélyként érzé-
kelt, az ezzel az elemi fenyegetéssel állt
szoros összefüggésben, hiszen Hitler el-
sõ rendeleteivel a zsidó származású ke-
resztények elkülönítésére akarta kény-
szeríteni az egyházat. Ezen a ponton
kezdõdött Dietrich Bonhoeffer ellenál-
lása is, s ez fordította szembe ezt a szo-
katlan hazafit népe túlnyomó többségé-
vel. Olyan hazafivá lett, aki a népe több-
sége által választott, törvényes államfõ
elleni összeesküvés résztvevõjeként a
hazafiság sokak számára érthetetlen
módját választotta.

Vagy mégsem olyan érthetetlen az,
amit Bonhoeffer tett? Keith Clements
egy angol klasszikust idéz, hogy pers-
pektívába állítsa a bonhoefferi utat: „So-
ha nem lehetett valamit túlságosan sze-
retni, de gyakran lehetett rosszul szeret-
ni.” S ha a nagy többség rosszul szeret,
talán szokatlan lépésekre kell elszánnia
magát annak, aki igazán szeret.

g Csepregi András

Dietrich Bonhoeffer szokatlan
hazafisága

b Keith W. Clements angol baptista teológus (ma az Európai Egyházak Konfe-
renciájának fõtitkára) 1984-ben könyvet jelentetett meg Mai hazafiság: pár-
beszéd Dietrich Bonhoefferrel címmel. A hazafiság témája az akkori brit társa-
dalom számára sok indulatot kiváltó, érzékeny, ugyanakkor sokfelõl reflek-
tált kérdés volt. A második világháborút követõ évtizedekben Nagy-Britan-
nia fokozatosan elveszítette korábbi világhatalmi tekintélyét, s a briteknek
nagyon nehéz volt elfogadniuk, hogy – ellentétben nagyszüleik és szüleik
nemzedékével – nem világrészekért, „csupán” önmagukért hordoznak fele-
lõsséget. Ebbe a mentálisan nehezen feldolgozható, bonyolult helyzetbe
„nyúlt bele” az argentin kormány azzal, hogy megtámadta a kicsiny Falk-
land-szigeteket. Az egykori birodalom önérzetükben sértett örökösei a ré-
gimódian harcias és öndicsérõ hazafiság megannyi kifejezésével reagáltak a
krízisre, a brit egyházak viszont nemet mondtak arra az igényre, hogy ezt a
hazafiságot megszenteljék, és számára liturgikus hátteret biztosítsanak.
Ilyen feszültségek közepette idézte meg Clements Dietrich Bonhoeffert be-
szélgetõpartnereként, s keresett nála inspirációt ahhoz, hogy minél jobban
láttathassa, mit jelent egyszerre kereszténynek és brit hazafinak lenni. Ami-
kor tehát 2005 áprilisában – abban a hónapban, amikor a keresztények vi-
lágszerte vértanúsága hatvanadik évfordulója alkalmából emlékeznek Bon-
hoefferre – azért fordulunk a mártír teológushoz, hogy jobban érthessük,
mit jelent ma magyar hazafinak lenni, közben számon tartjuk azt is, hogy ez
a kérdés másokat is foglalkoztatott, s azokra a válaszokra is figyelünk, ame-
lyeket mások kaptak Bonhoeffertõl. 

Találkozás Jörg Schröderrel

oeffer

A háromnapos konferencia egyik prog-
rampontja az oberasbachi gimnázium
diákjainak rövid elõadása volt, melyben
Dietrich Bonhoeffer és menyasszonya, Ma-
ria von Wedermeyer egymással folytatott
levelezésébõl olvastak föl. A hallgatók
között ott volt Maria késõbbi férje, Paul
M. Schniewind is, aki örömmel beszélge-
tett egyházunk ifjúsági referensével, a
magyar csoportot vezetõ Balog Eszterrel.Virágok Bonhoeffer kivégzésének helyén
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Kaptam már – nézetem szerint
igaztalan – kritikát az élet-halál
kérdéseirõl, elsõsorban az elmú-

lásról írva, mégis veszem a bátorságot
arra, hogy ismét foglalkozzam minden
élet végsõ bizonyítékával. Mert csak az
halhat meg, aki élt.

A pápa drámai haldoklása, Terri Schia-
vo halálba engedése és az Egyesült Álla-
mokból hazatért orvos-író, Bitó László
legújabb könyve – Eutanázia vagy eutélia?
A boldog élet és a jó halál titka – mind-mind
arra sarkall, hogy figyelmet szenteljünk
e témának. Bitó könyve pedig igazi kihí-
vás a számunkra. Nem a halál, hanem a
meghalás, a haldoklás késztet állásfogla-
lásra – vélekedett a glaukóma, a zöld há-
lyog hatásos gyógyszerének világhírû
felfedezõje, aki nem akart megpihenni
orvos-kutatói babérjain, hanem irodal-
mi, filozófiai teljesítményével, könyvei-
vel a hazai szellemi élet egyik meghatá-
rozó egyéniségévé vált. A Pallas Páholy-
ban Heller Ágnes kérdései nyomán zajlott
a vita az új fogalomról, az eutéliáról. Bitó
szerint ez a kifejezés, amelynek a jelenté-
se „jó vég”, nincs megterhelve olyan ne-
gatív felhangokkal, mögöttes tartalom-
mal, mint az eutanázia.

A haldoklástól és az elmúlástól való
félelem fiatalabb életkorokban is ránk
törhet; valójában ott lappang minden
félelmünk mögött. De még nyomasz-
tóbbá válik ez az érzés életünk befejezõ
szakaszában, idõskorban, amikor egy-
részt minket is utolérnek a korosodással
járó betegségek, másrészt tanúivá vá-
lunk szeretteink, barátaink szenvedésé-
nek és eltávozásának.

A jó véghez, a jó halálhoz való jus-

sunk képviselõi elsõsorban az önrendel-
kezési jogra hivatkoznak, mondván,
hogy életünk meghatározó tényei közül
a születésünkre nincs befolyásunk, de a
halálunkkal kapcsolatban kell, hogy le-
gyen beleszólási lehetõségünk. A másik
oldalon az élet szentsége áll: egyedül az
Úristen kompetenciája dönteni halálunk
idejérõl és módjáról.

Valójában már régen nem itt húzód-
nak a frontvonalak. Bár sokan ma is rövid
haldoklás után távoznak el, egyre inkább
meghosszabbodik a végsõ út – gondol-
junk csak a két leggyakoribb végzetes be-
tegségre, a szívizominfarktusra és a
rosszindulatú daganatokra. A kardiológi-
ai centrumok, illetve a korszerû daganat-
kezelések révén az elsõ diagnózis után
évekig, akár évtizedekig élhetünk, de lát-
juk az út végét. Nem mindegy, hogy per-
manens rettegés vagy jó minõségû élet jut
ilyenkor osztályrészünkül.

A viktoriánus korban a szexrõl nem
illett beszélni, a halál viszont a közbe-
széd tárgya volt. Ma a szexualitás nem-
csak hogy nem tabutéma, de bántóan a
nyilvánosság része, ellenben a halálról
nem illik szólni – elemezte egy hozzá-
szóló a vitában. Bitó László ezt a helyze-
tet kívánja megváltoztatni, segítendõ
azokat, akik a távoli vagy közeli eltávo-
zásra készülnek. Érdekes helyzet. A ke-
resztény gondolkodás filozófiailag eltér
az író megközelítésétõl – bár igen érde-
kesek a szerzõnek a Szentíráson és talán

leginkább Jézusnak az utolsó vacsorán
elmondott szavain alapuló fejtegetései
–, de a teendõket illetõen szinte teljesen
azonos a következtetés. Szükséges a hal-
doklók, a meghalásra készülõk segítése,
lelki gondozása, a távozásra való felké-
szítésük. Az örök élet reménysége ebben
meghatározó, de emellett a test ápolása
és a lélek erõsítése ugyanúgy megilleti a
hívõ embereket, ahogyan bárki mást is.

Préda István kardiológusprofesszor a
terápiás túlbuzgóság káros voltáról be-
szélt, vagyis az utolsó stádiumban már
értelmetlenül, inkább a beteg terhére al-
kalmazott olyan beavatkozásokról, ame-
lyek csak arra jók, hogy bizonyítsák: mi
mindent megtettünk a beteg érdekében.

Terri Schiavo szélsõséges esetében
benne van az orvostudomány fejlõdésé-
bõl adódó dilemma. Nem csak a kómá-
ban lévõ betegekre nézve igaz, hogy bio-
lógiailag életben tarthatók évekig, akár
évtizedekig is – ugyanez lehetséges szá-
mos más betegség végstádiumában lévõk
esetében is. A keresztény orvosok ezért
szólnak terminális medicináról, kerülve a
passzív vagy aktív eutanázia kifejezést. De a
megoldás nyilvánvalóan nem a szavakon
múlik. Napi kérdéssé vált, hogy meddig
alkalmazzuk a biotechnológia, illetve a
gyógyszertan lehetõségeit, hogy mikor és
milyen módon adjuk fel a küzdelmet. Az
eutéliában viszont ismét a családra, a sze-
retteinktõl való méltó elbúcsúzásra, a
megbékélésre kerül a hangsúly.

Mit jelent ma a köztudatban az euta-
názia? – teszi fel a kérdést Bitó László. „A
lélegeztetõgép leállítását, a fájdalomcsil-
lapító túladagolását vagy a kegyelemdö-
fést injekciós tûvel. Akkor is eutanáziá-
nak – jó halálnak – hívjuk ezt, ha nincs
ott senki, aki megfogná a haldokló kezét,
enyhítené fájdalmát, emberszámba ven-
né.” Az eutélia viszont a jó halál fogalmát
kiterjeszti a felkészülésre; az utolsó he-
tek, napok, órák rítusai áthangolhatják
életérzésünket, enyhíthetik a halál zsar-
noki képzetét, kiolthatják halálfélelmün-
ket. Eutanázián végül is a test halálba se-
gítését értjük; az eutélia, a jó vég azonban
életünk utolsó szakaszára gondolva az
egész embert – testi-lelki-szellemi valójá-
ban – tekinti, és készíti fel a távozásra.

A mélyen humanista író vitázik az
egyházakkal, némi joggal úgy vélve,
hogy nem adnak megfelelõ válaszokat a
világ változásaira, többek között az élet-
halál nagy kérdéseiben. Álláspontja jel-
lemzésére szolgáljon még egy idézet:
„Hangsúlyozom: az eutélia szóval mind-
arra utalok, ami könnyebbé, nyugodal-
masabbá, megbékéltebbé, kielégítõbbé,
boldogabbá teheti életünk utolsó szaka-
szát: végül is a búcsút az élettõl, a meg-
békélést az elkerülhetetlen halállal. Az
eutélia másik nagyon fontos célja mind-
azoknak a visszaéléseknek a visszaszorí-
tása vagy megszüntetése, amelyeket a
törvény háta mögött mûködõ minden-
napos »passzív« – jórészt a beteg tudta

nélkül és gyakran akarata ellenére, orvo-
sok és ápolók által végrehajtott – halálba
engedés tesz lehetõvé. Vagy a csakis ir-
galmas gyilkosságoknak nevezhetõ lep-
lezett aktív eutanázia különbözõ mód-
szerei… a fekete angyalok mûködése.”

Idézem Polcz Alaine-t, aki az elmúlt évti-
zedekben – többek között a hospice moz-
galom meghonosításával – a legtöbbet
tette hazánkban a tanatológia, a haldok-
lás, a halál, a gyász kultúrája terén: „Har-
minc éve foglalkozom haldokló betegek-
kel és családjuk sorsával. Sok mindenben
nem értek egyet Bitó László könyvével…
Ugyanakkor elmerülten és érdeklõdéssel
olvasom írásait…, akivel vitatkozom, jó
barát, és nem akar meggyõzni semmirõl.
Csak elmondja gondolatait, meglátása-
it…, arra késztet, hogy újragondoljam, re-
vízió alá vegyem azt, amit csinálok, ami-
ben hiszek, ahogyan a munkámat vég-
zem… Korunk legégetõbb kérdéseihez
nyúl hozzá egy tudós elmélyültségével és
emberi érzékenységgel.”

Erasmus és Luther óta lappangva vagy
nyíltan jelentkezik a vita, hogy a huma-
nizmus vagy a kereszténység adja-e a
jobb válaszokat az élet nagy kérdéseire.
Úgy vélem, ötvözhetõk az üzenetek.
Dolgozószobám falán jól megfér együtt
a két nagy egyéniség képe.

Végül hallgassuk Ady Endrét, A békés el-
távozás címû versének befejezõ sorait:

„Feledt kérdésként, választalan
Bukjam csöndbe omoltan:
Ha nem voltam, ne vágyjak lenni
S maradjak titok, hogyha voltam.”

g Frenkl Róbert

A békés eltávozás

b Néhány éve õrzök egy sima fehér papírla-
pot, amelyen a következõ szöveg áll: „Alul-
írott kinyilvánítom azon akaratomat, hogy
amennyiben halálom elõtt egészségileg kri-
tikus állapotba kerülnék, semmiféle mester-
séges beavatkozással (gépi vagy bármilyen)
életemet meg ne hosszabbítsák.”

Nem tudom, mit kezdenék ezzel a nyilatkozattal,
ha valóban nekem kellene döntenem válságos hely-
zetben. Lélegeztessék-e géppel, ha már fuldoklik,
táplálják-e mesterségesen, ha nem tud enni, adja-
nak-e gyógyszert, amikor már megmondták, hogy
gyógyíthatatlan a beteg… Mert nem tudhatom,
hogy a nyilatkozat, amelyet ez az asszony egészsé-
ge, szellemi képességei birtokában tett, ugyanazt
tartalmazza-e, mint amit betegen, de mégis itt és
most, még az élõk között gondolna. Hiszen ki az,
aki a beteg adott állapotáról – kétséget kizáróan –
meg tudná mondani, hogy ez már a vég, innen biz-
tosan nincsen visszaút?

Tizenöt éve éber kómában
A közelmúltban ismét fölcsaptak a kegyes halál kö-
rüli viták, amikor az Egyesült Államokban egy ti-
zenöt esztendeje éber kómában fekvõ asszony mes-
terséges táplálásának beszüntetésérõl vitázott a csa-
ládja. A történet dióhéjban a következõ: Terri Schia-
vo, az akkor huszonhat éves floridai fiatalasszony
1990. február 25-én családi házukban összeesett. A
férje, Michael öntudatlan állapotban talált rá, õ hívta
ki a mentõket. Az asszonyt kórházba szállították.
Megállapították, hogy Terri egy táplálkozási beteg-
ségben, bulimiában szenvedett, amelynek követ-
keztében káliumhiány lépett föl a szervezetében.
Megállt a szíve, és csak mintegy fél óra múlva tud-
ták újraéleszteni. Az agya ennyi ideig nem jutott
oxigénhez. A férj tizenhat napon át éjjel-nappal a
felesége mellett volt, aki egy hónappal késõbb nyi-
totta ki újra a szemét. A környezetérõl azonban so-
ha többé nem vett tudomást, úgynevezett éber kó-
más állapotba került.

Michael – apósával és anyósával együtt – a legna-
gyobb gondossággal ápolta a feleségét. A férj házat
bérelt, ahol együtt laktak a szülõkkel, ápolói tanfo-
lyamot végzett, hogy szakszerûbben láthassa el a
beteget; öltöztette, fésülte, parfümöt vett neki, néha
még ki is festette, hogy szebb legyen. Territ egy spe-
ciális rehabilitációs intézetben elektrostimulációs
módszerrel is kezeltették, abban reménykedve,
hogy ez majd felébreszti a kómából. Azonban min-
den próbálkozás sikertelen volt, Terri továbbra sem
ébredt fel.

Egy kómás beteg ellátása elképzelhetetlenül sok
pénzbe kerül. Michaelnek eleinte volt mibõl költe-

ni: a bíróság Terri nõgyógyászát felelõsnek találta,
amiért nem vette észre a tragédiához vezetõ, élet-
veszélyes káliumhiányt, ezért hétszázezer dollárt
ítélt meg Terri ápolására, háromszázezer dollárt
pedig Michaelnek, amiért az élete kettétört. A pénz
azonban az eltelt tizenöt év alatt elfogyott. 1993-tól
súlyosan megromlott a viszony a férj és Terri szü-
lei között. Ennek hátterében állítólag az anyagiak
álltak. 1998-ban Michael ereje végére jutott, úgy
vélte, hagyni kellene a feleségét csöndben elmenni.
Azt állította, Terri is így akarta: amikor Michael
nagymamája 1988-ban az agyhalál állapotába ke-
rült, még sokáig táplálták mesterségesen. A fiatal-
asszony állítólag akkor mondta, hogy ha õ kerülne
ilyen helyzetbe, Michael húzza ki belõle a csöveket,
õ nem akar így élni.

A kilencvenes évek végén hosszas huzavona kez-
dõdött: a bíróság többször határozott a fiatal-
asszony mesterséges táplálásának beszüntetésérõl.
2000-ben és 2003-ban el is távolították a szondát,
amellyel a nõ tápanyagot és folyadékot kapott,
majd pár nap múlva a szülõk kérésére visszahelyez-
ték. Újabb kérelem, újabb ítéletek, majd halasztások
követték egymást. A szülõk bevetették a médiát is:
készíttettek egy videofelvételt, amelyen úgy tûnt,
hogy a fiatalasszony rájuk mosolyog, szemével rea-
gál a szavaikra, és egyébként is nagyon jól néz ki. A
Time magazin szerint mindez egy több nap alatt ké-
szült, ügyesen összevágott felvétel. Trükk. Semmi
köze Terri valódi állapotához, amely sajnos csupán
vegetálás, és visszafordíthatatlan állapot. Ezt több-
ször több független orvoscsoport is megállapította.

Terri Schiavo életébõl és halálából médiacirkusz
lett. A jobb és a baloldal egyaránt igyekezett a maga
hasznára fordítani az eseményeket, a kórház elõtt az
életet védõ és a kegyes halál intézményét pártoló
mozgalmak tüntettek, a CNN naponta közölte Terri
laborleleteit, a bulvárlapok címoldalukon hozták a
fényképeit. S mindeközben a szerencsétlen asszony
az ágyában feküdt, s nézett valahová, ahová mi, élõk
nem láthatunk. Végül március 18-án eltávolították a
tápláló csövet a nõ gyomrából, s két héttel késõbb
Terri Schiavo szíve megszûnt dobogni.

A szomorú történetnek még ezzel sincs vége: a
szülõk és a férj – aki évek óta élettársával él, s két
gyermek apja – most azon vitatkoznak, fölboncol-
ják-e Terri tetemét. Michael ragaszkodik hozzá,
hogy kiderüljön, milyen károsodást szenvedett a
nõ agya.

Még itt van, és foghatom a kezét
Megértem a férjet, és megértem a szülõket is. Iszo-
nyú nehéz lehet az embernek a saját gyermeke halá-
los ítéletét kimondani. Még akkor is, ha pontosan
tudja, régen nem élet az már, amit él. De itt van,
megfoghatom a kezét, amely meleg, és amely
ugyanaz a kéz, mint amelyikkel kicsi korában belém

kapaszkodott. Lehet persze, hogy ez a ragaszkodás
nem több puszta önzésnél. A szülõ nem akarja elen-
gedni a gyereket, akkor sem, ha valahol a szíve mé-
lyén pontosan tudja: neki talán az lenne a jobb.

De tudja-e valóban? Hiszen akirõl szó van, sem-
mit nem képes közölni a külvilággal, a hozzátarto-
zóival. Azért is nehéz a döntés, mert néha-néha
igenis van visszaút. Mint például Pascal Schröder ese-
tében. A kisfiú – írja a Stern – négyéves korában egy
mûködõ kotrógép alá esett, és a klinikai halál álla-
potába került. Pascal fölébredt a kómából. Ma
nyolcéves, és iskolába jár. Bár értelmi fogyatékos,
de él, és a szülei végtelenül boldogok, hogy velük le-
het. Susanne Altemeyer huszonnégy évesen egy influ-
enza következményeként hónapokig volt kómá-
ban. Ma huszonnyolc éves, újra tud írni és olvasni,
bár nehezen beszél és mozog. Õ mondta el –

ugyancsak a Stern riporterének –, hogy vannak em-
lékképei az öntudatlan állapotáról. Emlékszik rá,
ahogy az õt masszírozó ápolónõ köpenyének
gombjait a hátán érezte, hogy mennyire dühös volt,
amiért nem tudott beszélni, s hogy néha legszíve-
sebben kirántotta volna a gyomorszonda csövét
magából. „És mégis – mondta az egykori fogorvos-
asszisztens –, ha életem hátralévõ részét éber kó-
mában kellene töltenem, akkor is azt választanám a
halál helyett.”

Sajátos nyelven beszélnek, érteni kell
Németországban közel tízezer beteg fekszik éber
kómás állapotban. Nagyon sokat közülük a család-
juk ápol. Mert amikor az orvosok már föladják, õk
még mindig reménykednek. Karl-Otto Mackenbach

1999 óta ápolja a feleségét, aki egy autóbalesetet kö-
vetõen került éber kómás állapotba. „Annegret sajá-
tos nyelven beszél, érteni kell. Én pontosan tudom,
mikor éhes, mikor van rosszul, és mikor érzi jól ma-
gát” – mondja a férj. A pár gyerekei – két kisfiú  – es-
ténként beszámolnak az édesanyjuknak az iskolai
dolgokról, és együtt járnak biciklizni egy különle-
ges kerékpáron. A férj meg van gyõzõdve róla,
hogy Annegretnek ez így jó. „Embertelen, amit sze-
gény Terrivel mûveltek. Sokkal jobb lett volna, ha
elzárják elõle a levegõt” – nyilatkozta a lapnak a né-
met férfi.

Werner Wolter édesanyja még korábban rendelke-
zett arról, hogy mi történjék, ha állapota visszafor-
díthatatlanná válna. Hat hétnél tovább ne folytassák
se a kezeléseket, se a mesterséges táplálást – írta. A
müncheni asszonyt nyolcvankét évesen súlyos agy-
vérzés érte. Amikor a fia érvényesíteni akarta a vég-
akaratát, a kórház alkalmazottai kegyetlenséggel vá-
dolták. Nyolcheti mesterséges táplálás után a férfi
mégis hazavitte édesanyját. Egy héttel késõbb csa-
ládja körében az asszony csöndesen elaludt.

A modern orvostudomány „termékei”
Az éber kómában lévõ betegek nagy része a mo-
dern orvostudomány „terméke”. A gyomorszonda,
amelyen keresztül akár évekig is táplálhatják e bete-
geket, a legutóbbi évek találmánya. A korábbi
gyakorlat, az orron keresztüli táplálás néhány hétig
volt csak lehetséges, mert gyulladásokhoz vezetett.
A kómába esett betegek többsége korábban néhány
hét vagy hónap alatt meghalt. A katolikus egyház és
a nemrég elhunyt II. János Pál egyértelmûen fogal-
mazott. „Nincs mit mérlegelni. A kómában lévõ be-
teg is nõvérünk vagy fivérünk, teljes emberi méltó-
ságának birtokában. Különleges ápolásra, ember-
társi segítségre szorul.”

Csakhogy nem lehet szemérmesen elhallgatni,
hogy mindez súlyos pénzkérdés is. Csak Németor-
szágban egymilliárd euróra becsülik a kómás bete-
gek ellátásának költségeit. És ez csak az érem egyik
oldala. A másik etikai-filozófiai kérdés: van-e joga
az embernek ahhoz, hogy maga válassza meg a ha-
lálának körülményeit, hogy ha már elviselhetetlen
számára az élet, méltósággal fejezhesse be? Az
egyik tábor szerint a válasz igen. A másik álláspont
szerint az emberi élet szent, csak Isten szabhatja
meg, hogy meddig tartson. A való élet azonban
sokkal bonyolultabb annál, mintsem hogy elméle-
tek segítségével el lehessen benne igazodni. Minden
egyes ember egyszeri és megismételhetetlen. Sorsá-
ról nem dönthet csak az orvos vagy csak a hozzá-
tartozója vagy csak az egyház; az esetek zömében
saját maga sem. Keveset tudunk a halálról, és még
kevesebbet merünk beszéli róla. Holott ez az egyik
legfontosabb kérdés az életben.

g Jásdi Beáta

J O G ,  E R K Ö L C S ,  T E O L Ó G I A  É S  A Z  E M B E R

Mégis, kinek a halála?



é l õ  v í z 92005. április 24.

Húsvét ünnepe után a negyedik héten az Útmutató reggeli igéibõl Isten kegyelmének
csodájaként újjászületett emberek új énekeit hallhatjuk, mint az élõ Krisztus élõ gyü-
lekezetének életjelét. Reformátorunk is egyetért heti igénk felhívásával – Cantate! –,
mert „Isten egyik leggyönyörûbb s legdicsõbb ajándéka az ének. Haragszik is rá a sá-
tán, mert sok kísértést és gonosz gondolatot ûz el vele az ember. Az ördög egyszerû-
en nem bírja ki.” Jézus is új himnusszal dicsõítette Istent csodáiért: „Magasztallak,
Atyám, menny és föld Ura, mert elrejtetted ezeket a bölcsek és értelmesek elõl, és felfedted a gyer-
mekeknek” (Mt 11,25), akik felvéve Jézus praktikus és boldogító igáját, énekelve adnak
hálát a megtapasztalt Isten-ismeretért. Az Úr választottaitól Pál azt kéri, hogy „intsé-
tek egymást zsoltárokkal, dicséretekkel, lelki énekekkel; hálaadással énekeljetek szívetekben az Is-
tennek” (Kol 3,16). „Új ének ez az új országról, az új teremtésrõl, az új emberrõl, aki
nem a törvénybõl vagy cselekedetbõl, hanem a Lélektõl született, aki maga is csupa
csoda, s azt is tesz a mi Urunk Krisztusban.” (Luther) Az élõ Krisztus élõ gyülekezeté-
nek tagjait a világosság Atyja az õ evangéliuma, az igazság igéje által újjászülte, ezért
Jakab gyakorlati tanácsa nekik szól: „…szelíden fogadjátok a belétek oltott igét, amely meg
tudja tartani lelketeket.” (Jak 1,21) Zeng-e a mi szívünkben is a tanítványok új éneke,
amely egybecseng a mennyei seregek dicsõítõ énekével: „Dicsõség a magasságban Isten-
nek” (Lk 2,14), vagy csak a kövek kiáltását hallják a körülöttünk élõk? Örvendezve és
fennhangon kiálthatjuk: „Áldott a király, aki az Úr nevében jön!” (Lk 19,38), miután felfe-
deztük Isten csodáit az életünkben. Pál dicsõítõ éneke mindazért zendül fel, amit
„Krisztus tett általam a pogányok megtéréséért szóval és tettel, jelek és csodák erejével, a Lélek ere-
je által” (Róm 15,18–19). Élettelen hangszerei vagyunk-e Urunknak, vagy Pállal együtt
tisztán csendül fel szívünkbõl az új ének? „Imádkozom lélekkel, de imádkozom értelemmel
is, dicséretet éneklek lélekkel, de dicséretet éneklek értelemmel is.” (1Kor 14,15) A gyülekezet épí-
tését szolgálja-e tanításunk, legyen az csupán öt, értelemmel kimondott szó? Jézus
kétszer is így figyelmeztet: „Imádkozzatok, hogy kísértésbe ne essetek!” Az õ magányosan
elmondott, kitartó könyörgése – vérével megpecsételt új éneke – meghallgatásra ta-
lált, „angyal jelent meg neki a mennybõl, és erõsítette õt” (Lk 22,39–46). Péter vallástétele
Krisztus helyes megismerésérõl tesz tanú(bizony)ságot: „Uram, kihez mennénk? Örök
élet beszéde van nálad. És mi hisszük és tudjuk, hogy te vagy az Istennek Szentje.” (Jn 6,68–69) A
mai napig Istenünk legnagyobb csodája egy ember életében, ha hittel, lélekkel és ér-
telemmel elmondhatja ezt az öt szót: „Jézus Krisztus Isten Fia Megváltó”, amelyet „au-
tomatikusan” követ az újjászületett ember új éneke: „Újjászült szívem így feléd dob-
ban, / És ajkam téged dicsér boldogan.” (EÉ 59,2)

g Garai András

H E T I Ú T RAVA LÓ
Énekeljetek az Úrnak új éneket, mert csodákat tett! (Zsolt 98,1)

b „Lányom az idén ballag el az általá-
nos iskolából. Jó tanuló, jövõre
gimnáziumban folytatja a tanulmá-
nyait. Kicsi kora óta rajong a sztá-
rokért. Szobája falán mindig ott
van az aktuális kedvenc posztere.
Éjjel-nappal üvölt a zene a szobájá-
ban. Sztárnaplót vezet, amelybe
újságcikkeket, fotókat gyûjt imá-
dottjairól. Ha valamelyik kedvenc
zenekara koncertezik, akár több
száz kilométerre is el kell vinnünk,
mert képes lenne egyedül utánuk
menni. Úgy érzem, hogy keresz-
tény nevelésünk kudarcba fulladt.
Vagy normális ez a rajongás?”

Kedves aggódó anyuka! „Mindennek meg-
szabott ideje van, megvan az ideje minden do-
lognak az ég alatt” (Préd 3,1) – tanítja ne-
künk Jeruzsálem királya, a bölcs prédi-
kátor. Bizony, megvan az ideje minden-
nek. A rajongásnak is. Bizonyos életkor-
ban a rajongás a normális lelki fejlõdés
része. Ha õszinték vagyunk magunk-
hoz, akkor bevalljuk, hogy tiniként mi is
rajongtunk olyan filmcsillagokért, éne-
kesekért vagy sportolókért, akik az adott
kor népszerû sztárjai voltak.

A rajongással minden tinédzser azt fo-
galmazza meg, hogy milyennek szeretné
látni saját magát; ez többnyire a külsõsé-
geket érinti, mint például a ruházat, a stí-
lus, a gesztusok. De ha példaképet keres,
akkor gyakrabban választ olyan embert,
akinek valamelyik belsõ tulajdonsága ra-
gadta meg, aki a környezetében él, és te-
tõtõl talpig hiteles figura. A rajongás mö-
gött ma ritkán van valódi tartalom. Az
elmúlt években Magyarországon is nép-
szerûvé vált valóság- és kibeszélõshow-k
megmutatták, hogy a hamis csillogás és a
gyorsan kapott népszerûség a fiatalok
valódi bálványává vált. Tudás, tehetség,
igazi eredmények nélkül is újságcímlap-
ra kerülhet valaki. Sok szomorú életsors
bizonyítja, hogy ez mennyire személyi-
ségromboló hatású.

Nem könnyû feldolgozni a gyorsan
jött népszerûséget, majd a még gyor-
sabb népszerûségvesztést. Félelmetes,
hogy egy, a közelmúltban készült ma-
gyar felmérés szerint az általános iskolá-
sok többsége mégis valóságshow-sze-
replõkhöz akar majd felnõttként hason-
lítani. Ennek lelki mozgatórugója pedig
a hétköznapokból való kitörés vágya:
irigylésre méltónak találják azt, aki „ben-
ne van a tévében”. Látnunk kell azt is,
hogy a rajongás könnyen átcsaphat imá-
datba, illetve egyfajta vallásos áhítatba,
amely arra szolgál a fiatalok – vagy ma
már nem ritkán a felnõttek – számára,
hogy a lelki ürességet pótolja. Egyes
sztárok olyan élõ bálványokká nõnek
rajongóik szemében, hogy még „házi ol-
tárt” is állítanak nekik.

„Ne legyen más istened rajtam kívül! Ne
csinálj magadnak semmiféle istenszobrot
azoknak a képmására, amik fenn az égben,
lenn a földön, vagy a föld alatt a vízben van-
nak. Ne imádd és ne tiszteld azokat, mert én,
az Úr, a te Istened, féltõn szeretõ Isten va-
gyok!” (2Móz 20,3–5a) – mondja az Úr,
ezért számunkra nyilvánvaló, hogy Iste-
nünk számára utálatos dolog az, ha te-
remtményeit bálványozzuk. Ezért a ke-
resztény ember számára természetes,
hogy nem vesz részt a sztárkultusz
fenntartásában. No de hogyan magya-
rázzuk meg, fogadtassuk el ezt gyerme-
keinkkel? Tiltsunk, büntessünk, esetleg
sírva rimánkodjunk azért, hogy jobb
belátásra térjenek?

Ne gondolja a kedves levélíró anyuka,
hogy keresztényi nevelése csõdöt mon-
dott. Ne feledje, hogy Istennek nincse-

nek unokái, csak gyermekei! Leánykájá-
nak is át kell élnie, hogy Isten rátalált.
Meg kell harcolnia a hit szép harcát. Ja-
vaslom, hogy ismerkedjen meg gyerme-
ke kedvenceivel, s közben próbálja sze-
retettel, de tudatosan formálni ízlését.
Mutasson rá az értékekre úgy, hogy köz-
ben tágítja gyermeke érdeklõdési és látó-
körét. Jó jel, hogy a tanulás jól megy ne-
ki, mert ez azt mutatja, hogy nem fanati-
zálódott.

De vigyázat! Rossz jel, ha a rajongás
akadályozni kezdi a napi élet normális
menetét. Ha valaki elveszíti a kapcsola-
tot a valódi élettel, és a képzelet világá-
ban él, az nagyon veszélyes! El kell mon-
danunk a fiataloknak, hogy a mûvészet
nagyszerû dolog, és bizonyára szegé-
nyebb lenne az életünk, ha nem bukkan-
nánk olyan dalokra, versekre és elõ-
adókra, amelyek és akik segítenek meg-
fogalmazni az érzéseinket.

Szükségünk van példaképekre. Ma
is hálával gondolunk azokra a tanító-
inkra, elöljáróinkra, akik mintáink
voltak útkeresésünk idõszakában.
Igyekezzünk mi magunk is megraga-
dóbb, krisztusibb példává válni gyer-
mekeink számára, és ne feledjük arra is
megtanítani õket, hogy mindannyian
egyediek, értékesek Isten elõtt és a mi
szemünkben is! Mindez hozzásegíthe-
ti õket ahhoz, hogy megkeressék az
Úrtól kapott feladatukat s azt, hogy
miért sírtak föl e bús világon. Azt a fel-
adatot, amelyet úgy és ott csakis õk vé-
gezhetnek el. Ha ezt meglelték, többé
már nem mások életét, hanem a sa-
játjukat akarják majd élni! Azért pedig
nagyon sokat kell imádkozni, hogy ez
az élet Krisztusban való élet legyen.
Ehhez kíván lankadatlan erõt mint lel-
kész és édesanya:

g Szõkéné Bakay Beatrix

E V É L E T  L E L K I  S E G É L Y

Szõkéné Bakay Beatrix

Kóros rajongás?

Leveleiket „Lelki segély” jeligével várjuk szer-
kesztõségünk címére. Kérjük, jelezzék, hozzájá-
rulnak-e ahhoz, hogy a levelükre adott válasz
lapunkban is megjelenjen.

Képzeld, kedves olvasó, egy nagyon ara-
nyos kis könyvre bukkantam pár nap-
pal ezelõtt a budapesti Huszár Gál evan-
gélikus könyvesboltban. Igazából az el-
adó hívta fel rá a figyelmemet: „Megje-
lent a Kötõjeles történetek folytatása, ezt is
Hézser Gábor lelkész, pasztorálpszicho-
lógus válogatta. Magát biztosan érdekli.
Megmutathatom?” – és már a kezem-
ben is volt a barnás borítójú újdonság.
„Jaj de jó” – gondoltam magamban, mi-
közben belelapoztam a friss kiadvány-
ba, hiszen még jól emlékeztem az elõzõ
kötet történeteire.

Nem csalódtam a folytatásban sem. A
könyv írásai – amint ezt a viszonylag
hosszú, de találó cím is mutatja – Min-
dennapi és nem egészen mindennapi történetek
mindennapi és nem egészen mindennapi em-
bereknek. Ha szereted a rövid, csattanós és
mégis mély mondanivalót hordozó, né-
hol meditatív írásokat, anekdotákat, me-
lyek lényegében az Istenhez, a hithez va-
ló viszonyulásról szólnak, akkor min-
den bizonnyal haszonnal fogod forgat-
ni. A gyûjtemény anyagait fel lehet hasz-
nálni egyéni töltekezésre, ifjúsági órá-
kon való megbeszélésre, de megfelelõ
áhítatok megtartásához, illetve gyüleke-
zeti ifjúsági lapok, iskolai újságok készí-
téséhez is. Tartalmas ajándékul szolgál-
hat barátnõd vagy barátod, szüleid szü-
letés- vagy névnapjára is.

Legvégül szólaljon meg a leghitele-
sebb ajánló, maga a könyv is…

Út Istenhez
Isten nem mondja:

– Az az út hozzám vezet, ez pedig nem,
hanem:

– Bármit teszel is, hozzám vezetõ úttá vál-
hat, ha úgy teszed, hogy hozzám vezessen!
(Martin Buber)

Szorítócsavar
Szorítócsavar –
nélkülözhetetlen,
ha még nem száraz az enyv
tart, tartást ad
Szorítócsavar –
megszilárdít,
egyben tartja, amit szétesés fenyeget…
Szorítócsavar –
összeprésel, nincs már ide-oda imbolygás,
mozdulatlanság, biztonság, semmi nem
történhet,
formaszilárdság
Szorítócsavar –
unalom? közönyösség? belenyugvás
a változhatatlanba?

De: milyen az a szilárdság,
mely nélkül az ember nem élhet…?
(Gal 5,1 alapján)

Ha érdekes és hasznos könyvre, CD-re
stb. bukkansz, írd meg nekem az esz-
ter.balog@lutheran.hu e-mail címre! Szí-
vesen bemutatjuk ebben a rovatban.

g Balog Eszter

(Mindennapi és nem egészen mindennapi tör-
ténetek… Kálvin Kiadó, Budapest, 2005.
Ára: 650 Ft.)

Könyvajánló
S Z Ó S Z Ó R Ó

Ifjúságirovat-gazda: Balog Eszter

A televízió már több ízben mûsorára
tûzte Steven Spielberg rendezésében a
Schindler listája címû filmet. Ez a megra-
gadó mû egy, a második világháborúban
lezajlott, valós történetet dolgoz fel.

Oscar Schindler a háború elején jól jö-
vedelmezõ üzleteket bonyolít; számára
a saját érdeke, gazdagodása az egyetlen
szempont. A film nyomon követi, aho-
gyan ez a tehetõs és önzõ ember lépésrõl
lépésre átalakul a zsidók megmentõjévé,
miközben minden vagyonát feláldozza.
A náci párt tagjaként befolyását, anyagi
javait veti latba, hogy embereket ment-
sen meg a haláltól. A film címében sze-
replõ lista ezeregyszáz ember nevét tar-
talmazza. Akinek a neve szerepel a fel-
sorolásban, annak ez az életet jelenti, aki
pedig hiányzik a listáról, az a koncentrá-
ciós táborba jut.

Oscar Schindler – ahogy telik az idõ –
egyre nagyobb áldozatokat hoz „embe-
reiért”. Több esetben az életét kockáztat-
ja, amikor a kiélezett politikai helyzet-
ben náci vezetõket veszteget meg annak
érdekében, hogy szemet hunyjanak ke-
véssé burkolt mentõakciói láttán.
Ugyancsak veszélyes helyzetbe kerül,
amikor Auschwitzból igyekszik vissza-
szerezni az adminisztrációs tévedésbõl

odairányított nõket. Nem kevésbé koc-
kázatos az a vállalkozása sem, amikor
hadiüzemmé alakított gyárában szándé-
kosan selejtes töltényeket gyárt, majd –
zsidó származású könyvelõje legna-
gyobb megdöbbenésére – az összes
megmaradt pénzét abba öli, hogy meg-
felelõ minõségû töltényeket vásároljon,
amelyeket a saját gyártásúak helyett ad
tovább, nehogy bezárják a gyárat, és ha-
lálba küldjék a munkásokat. Közben
cinkosan a könyvelõre kacsintva meg-
jegyzi, hogy nagyon szomorú lenne, ha
a gyárában használható fegyvereket
gyártanának. Amikor a háború véget ér,
Schindler megítélése megváltozik a vi-
lág szemében. A látszólag az elnyomók
oldalán álló emberbõl üldözött válik,
menekülnie kell.

A film legmegrendítõbb jelenete, ami-
kor a háború végén búcsút vesz „zsidói-
tól”. A megmentett emberek hálájuk je-
léül egy aranygyûrût ajándékoznak neki,
amelybe a Talmud egy sorát vésik: „Aki
egy embert megmentett, mindenkit
megmentett.” Schindler pedig összerop-
pan, és könnyes szemmel, értetlenül
mutat az autójára, hogy annak árán még
legalább tíz embert megmenthetett vol-
na. Vagy a horogkeresztes arany kitûzõ-

jét eladva egy újabb embert. Mindenki
megrendül körülötte, és bizonygatják,
hogy mindent megtett, amit csak lehe-
tett, õ mégis a felelõsség súlya alatt ösz-
szetörve távozik a gyárból.

A cikk címében utaltam arra, hogy Is-
tennek is van egy listája a megmenten-
dõkrõl. Ám õ nem ért lehetõségei végé-
re, nem korlátozta cselekedetét az anya-
gi javak szûkössége. Isten „történetének”
végén nem lesznek olyan szívszorító
képsorok, amelyeken majd azon kese-
reg, hogy talán nem tett eleget, s hogy
esetleg lett volna módja többet tenni…
Nem! Õ mindenkiért mindent megtett,
ami csak lehetséges volt, mert semmit
sem tartott meg önmagának, hanem
mindent feláldozott megmenekülésün-
kért. „Most ugyan még nem látjuk, hogy min-
den uralma alatt áll, azt azonban látjuk, hogy
az a Jézus, aki rövid idõre kisebbé lett az angya-
loknál, a halál elszenvedése miatt dicsõséggel
és tisztességgel koronáztatott meg, hiszen õ Is-
ten kegyelmébõl mindenkiért megízlelte
a halált.” (Zsid 2,8b–9)

Ebbõl az igébõl is felragyog elõttünk,
hogy Jézus Krisztus áldozata olyan töké-
letes volt, hogy az semmiféle hiányt nem
szenved, és kiegészítésre sem szorul.

g Horváth Mária

Isten listája

Botta Dénes felvétele a holokauszt magyarországi emléknapjának délelõttjén készült
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Húsvét ünnepe után 4. vasárnap (Cantate). Liturgikus szín: fehér. Lekció: Jak 1,16–21. Alapige: Mt
21,14–17. Énekek: 233., 318.

I., Bécsi kapu tér de. 9. (úrv.) Bence Imre; de. 10. (német) Andreas Wellmer; de. 11. (konfirmáció,
úrv.) Keijo Gardsrom (finn); du. 6. Bence Imre; II., Hûvösvölgyi út 193., Fébé de. 10. Herzog
Csaba; II., Modori u. 6. de. 3/4 11. Sztojanovics András; Pesthidegkút, II., Ördögárok u. 9.
de. fél 10. (úrv.) Fodor Viktor; Csillaghegy-Békásmegyer, III., Mezõ u. 12. de. 10. Fülöp Attila;
Óbuda, III., Dévai Bíró M. tér de. 10. Hokker Zsolt; Újpest, IV., Lebstück M. u. 36–38. de. 10.
Solymár Péter Tamás; V., Deák tér 4. de. 9. (úrv.) Cselovszky Ferenc; de. 11. (úrv.) Smidéliusz
Gábor; du. 6. (orgonazenés) Gerõfi Gyuláné; VII., Városligeti fasor 17. de. 11. (úrv.) Szirmai
Zoltán; du. 6. (ifjúsági) Kézdy Péter; VIII., Üllõi út 24. de. fél 11. Kertész Géza; VIII., Rákóczi út
57/a de. 10. (szlovák, úrv.) Szpisák Attila; VIII., Karácsony S. u. 31–33. de. 9. Kertész Géza; VIII.,
Vajda P. u. 33. de. 9. Smidéliusz András; IX., Gát utcai római katolikus templom de. 11. (úrv.)
Szabó Julianna; Kõbánya, X., Kápolna u. 14. de. fél 11. Smidéliusz András; Kerepesi út 69. de. 8.
Verasztó Teodóra (teológushallgató); Kelenföld, XI., Bocskai út 10. de. 8. (úrv.) Schulek Mátyás;
de. 11. (úrv.) Schulek Mátyás; du. 6. (vespera) Gerlai Pál; XI., Németvölgyi út 138. de. 9. Gerlai Pál;
Magyar tudósok krt. 3. (Egyetemi Lelkészség) du. 6. (úrv.) Jutta Hausmann; Budagyöngye,
XII., Szilágyi E. fasor 24. de. 9. (úrv.) Bencéné Szabó Márta; Budahegyvidék, XII., Kék Golyó
u. 17. de. 10. (úrv.) Zsugyel-Klenovics Katalin; XIII., Kassák Lajos u. 22. de. 10. Kendeh György;
XIII., Frangepán u. 41. de. fél 9. Kendeh György; Zugló, XIV., Lõcsei út 32. de. 11. (úrv.) dr.
Reuss András; XIV. Gyarmat u. 14. de. fél 10. Verasztó Teodóra (teológushallgató); Pestújhely,
XV., Templom tér de. 10. (úrv.) Kendeh K. Péter; Rákospalota, XV., Régi Fóti út 75.
(nagytemplom) de. 10. Bátovszky Gábor; Rákosszentmihály, XVI., Hõsök tere 11. de. 10. dr.
Fabiny Tamás; Cinkota, XVI., Batthyány I. u. de. fél 11. Blatniczky János; Mátyásföld, XVI.,
Prodám u. 24. de. 9. Blatniczky János; Rákoshegy, XVII., Tessedik tér de. 9. Kósa László;
Rákoskeresztúr, XVII., Pesti út 111. de. fél 11. Kósa László; Rákoscsaba, XVII., Péceli út 146.
de. 9. Eszlényi Ákos; Rákosliget, XVII., Gózon Gy. u. de. 11. Eszlényi Ákos; Pestszentlõrinc,
XVIII., Kossuth tér 3. de. 10. Gyõri Gábor; Pestszentimre, XVIII., Rákóczi út 83. (ref.
templom) de. 8. Gyõri Gábor; Kispest, XIX., Templom tér 1. de. 10. Széll Bulcsú; XIX.,
Hungária út 37. de. 8. Széll Bulcsú; Pesterzsébet, XX., Ady E. u. 89. de. 10. Gyõri János Sámuel;
Csepel, XXI., Deák tér de. fél 11. Zólyomi Mátyás; Budafok, XXII., Játék u. 16. de. 10. Solymár
Gábor; Budaörs, Szabadság út 75. de. 10. Endreffy Géza.
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g Összeállította: Boda Zsuzsa

Ifjúkoromban rajongtam Gyenesért,
a Kapernaumban folyó szolgálatért.
Hernád Tibor, az intézmény akkori ve-
zetõje „fogadott fel” elõször, majd
néhány év alatt két vezetõváltás is
történt Gyenesen. Mi – néhány tár-
sammal – a vezetõváltások ellenére
kitartottunk a nyári munka és az ott
üdülõ, már megszokott közösség
mellett.

Ekkor ismertem meg Mátis Istvánt.
Ajkai szolgálat után került a Kaper-
naum élére, s fogadott munkatársává
mint harmadéves teológust. Õ akkor
már hatvankilenc éves volt. Haja hó-
fehér, de tartása egyenes, járása fürge;
méltóságteljes embert ismertem meg
benne. Szívesen fogadott minket. So-
fõrködtünk, bevásároltunk, gondoz-
tuk az öregotthon lakóit, az üdülõ
vendégeinek programokat szervez-
tünk. A hetvenes évek végén azután
egy gyors vezetõváltás miatt – akko-
riban elõfordulhatott ilyen – kiszo-
rultam a Kapernaumból. Akkor még
nem sejtettem, hogy Mátis István éle-
tének utolsó szakaszában találko-
zunk majd újra, illetve hogy élete
utolsó eseményeinél is mellette le-
szek. Az újbóli találkozás a budavári
gyülekezetben történt: amikor meg-
kezdtem ott a szolgálatomat, öröm-
mel fedeztem fel a rendszeres igehall-
gatók sorában Pista bácsit, akinek az
arca mit sem öregedett a közben el-
telt évek alatt.

Mátis István 1908. augusztus 15-én
született Mátis István pálfai lévita ta-
nító és felesége, Gyenizse Mária gyer-
mekeként. Középiskolai tanulmá-
nyai végeztével a soproni teológiára
iratkozott be. Teológusként tanul-
mányúton járt Észtországban. Szé-
kesfehérvárott szentelték fel, és itt
volt segédlelkész is, majd tábori lel-
készi feladatokat is kapott. Rövid ko-
máromi segédlelkészség után a felsõ-
szeli egyházközség lelkésze lett;
1939-tõl 1945-ig tartott az itteni szol-
gálata.

Ebben az idõben kötött házasságot
Raisz Líviával, így már családos em-
berként élte át a Szlovákiából való
durva kitoloncoltatást. (A felsõszeli
gyülekezet szétszóródott nyája még
évtizedekkel késõbb is kedvesen em-
lékezett lelkipásztorára.) Ebben a ne-
héz élethelyzetben elõször csákvári
segédlelkészséggel bízták meg, majd

a Vas megyei Nádasd evangélikus né-
pét szervezte anyagyülekezetté. Lel-
készi pályáján a leghosszabb idõt  Aj-
kán töltötte. A szocialista iparváros-
ban sok küzdelemmel végezte a szol-
gálatát. Itt kellett feleségének, hat
gyermeke édesanyjának a koporsója
mellé is odaállnia.

1977-ben került Gyenesdiásra,
ahonnan aztán 1980-ban vonult vég-
leg nyugdíjba. Akkor költözött Buda-
pestre. Gyenesi szolgálata alatt sze-
relmesedett bele a zalai táj szépségé-
be, s vett egy kis parasztházat Tilajon.
Nagyon szeretett itt lenni. A csend, a
jó levegõ, az elmélkedésre alkalmas
kert, a test felüdülését segítõ kerti
munka s a szomszédokkal való barát-
ság sok-sok örömöt szerzett számá-
ra. A lelkészi szolgálat, az igehirdetés
és a tanítás mellett írásra is maradt
ereje és energiája: az Evangélikus Élet-
ben és az Evangélikus naptárban jelentek
meg novellái, 1996-ban pedig novel-
láskötete látott napvilágot Küszöb elõtt
címmel.

2005. március elején egy kedves
délelõttöt töltöttem nála. A család ak-
kor már  idõsgondozó segítségét kér-
te, mert féltette a kilencvenhét éves
öreget. Szellemi frissességben mesélt,
emlékeit felidézve beszélgettünk.
Másnap elesett, kórházba került, majd
néhány nap múlva már az „õrzõben”
álltunk meg családtagjaival együtt az
ágya mellett, hogy úrvacsorát vegyen.
Ott nincs helye a liturgiának, de a kér-
désre, hogy hisz-e az Úr Jézusban, akit
egész életében prédikált, egyértelmû-
en válaszolt.

Néhány nap múlva a család haza-
vitette; csendben, félelem nélkül ott
ment az örök hazába. Utolsó mon-
dataira így emlékeztek vissza család-
tagjai: „Egész életemben Jézusra néz-
tem, és tudom, hogy hozzá megyek,
szeressétek egymást!” Március 17-én
meghalt.

A nagy család tagjai, volt gyülekeze-
teinek képviselõi és szolgatársai bú-
csúztak tõle a Deák téri templomban.
D. Szebik Imre elnök-püspök emléke-
zett Pista bácsi életére, szolgálatára, és
hamvai mellett e sorok írója hirdette
az evangéliumot, azon ige alapján,
amely Mátis István egész életének és
szolgálatának meghatározója volt: „Ne
félj, csak higgy!” (Mk 5,36)

g Bence Imre

Emlékezés Mátis
István nyugalmazott

lelkészre

„A Magas-Tátra hazánk legmagasabb
hegytömege; a közepének gránitból fel-
épült gerinczén tizenhárom havas orom
van. Meglepõen szép látvány tárul itt
elénk. A Poprádtól lassan emelkedõ vidé-
ket termékeny szántóföldek borítják,
melyek között számos község tornya
emelkedik; a hegység lábát borító hara-
gos-zöld fenyvesrengetegbõl pedig hirte-
len, úgyszólván átmenet nélkül tör az ég
felé a kopár sziklaóriások lánczolata, he-
lyenkint örök hóval telt mélyedéseivel és
szakadékaival. Derült idõben kékesszür-
ke fény árasztja el a hatalmas lánczot,
csak olykor-olykor ütközik bele egy-egy
felhõ. Ha a hegyóriások füstölögni kez-
denek, sûrû gomolyokban szállnak föl
belõle a felhõk, eltakarva derekukat, de
magas csúcsaik a naptól bearanyozva
büszkén emelik fejüket a felhõk fölé” –
írja Trianon elõestéjén a Franklin-kiadá-
sú A Föld és népei címû sorozat Magyaror-
szággal foglalkozó kötete.

A fenséges hegység elsõ megmászásá-
ról szóló leírás Frölich Dávid evangélikus
teológustól, tanártól, orvostól, matema-
tikustól, geográfustól és csillagásztól
származik, aki 1615-ben hódította meg
saját tudása szerint a Lomnici-, az újabb
vizsgálatok alapján a Késmárki-csúcsot.
A szepesi szász polihisztor négyszáztíz
esztendõvel ezelõtt, 1595-ben született
Késmárkon. Tanulmányait Gdanskban
és az Odera menti Frankfurtban végezte,
majd tizenkét évet töltött külföldi utazá-
sokkal. Hazatérve szülõvárosában tele-
pedett le. Irodalmi munkássága mellett

matematikát és történelmet adott elõ
magántanítóként. Az 1533-ban alapított
késmárki evangélikus líceumnak 1630-
tól volt a rektora.

Szülõvárosa, a felvidéki Késmárk ezer
esztendõn át Magyarország elválaszt-
hatatlan része, és egy jól meghatáro-
zott földrajzi és történeti egység, a Sze-
pesség egyik meghatározó települése.
A várost bevándorlók – szászok és tiro-
liak – virágoztatták fel, és soknemzeti-
ségû jellege mindig meghatározó volt;
a németek mellett magyarok és szlávok
lakták. Jelenleg északi szomszédunk-
hoz tartozik, multikulturális jellege vi-
szont eltûnt, hiszen mai lakói szinte ki-
zárólag szlovákok.

Késmárk az evangélikus hit egyik sze-
pességi fellegvára. Lutheránus fatemplo-
ma 1690 és 1717 között kõalapzat, téglák,
sõt vasszögek felhasználása nélkül épült
– egy Mittermann nevû ácsmester és egy
Lerch nevû fafaragó munkája nyomán,
akiket a hagyomány a svéd király hajó-
ácsainak nevez. Új, eklektikus stílusban
fogant evangélikus templomát 1896-ban
emelték Hansen bécsi építész tervei sze-
rint. Itt nyugszik az egykori várúr, Thö-
köly Imre, akinek hamvait Rákóczival egy
idõben helyezték magyar földbe. A
templomok mellett áll az evangélikus lí-
ceum épülete, melynek építése 1775-re
datálható, és amely ma is meglevõ, ha-
talmas tudományos könyvtárat foglal
magába.

Fröhlich természettudományos ér-
deklõdése és aktivitása kiterjedt a csilla-

gászat területére is. Az akkoriban még
uralkodó arisztotelészi világkép idõsza-
kában a kopernikuszi tanok híveként,
sõt terjesztõjeként 1623 és 1642 között
húsz éven át szerkesztett és adott ki ka-
lendáriumot magyar, német és latin
nyelven. Ezekben rövid krónikák, jöven-
dölések és orvosi tanácsok mellett szá-
mos értékes csillagászati, valamint idõ-
járási adatot és megfigyelést közölt. Az
1639-es évkönyvben a forgóföld-hipoté-
zist is indokolni próbálta. 1647-ben III.
Ferdinánd – aki a magyar király is volt – a
„császári matematikus” címmel tüntette
ki. Földrajzi munkáiban úttörõ módon a
közvetlen megfigyelés kezdett a speku-
latív elemek helyébe lépni. Fontos tudo-
mányos eredménye volt, hogy a légnyo-
más magasságtól függõ változását már
Torricelli és Pascal elõtt feljegyezte. A Ma-
gas-Tátra meghódításáról szóló említett
beszámolói 1639-ben, illetve 1644-ben
jelentek meg.

A szepességi polihisztor, akinek alak-
ját még Jókai Mór is beleszõtte Szép Mik-
hál címû mûvébe, a „szomszédvárban”,
Lõcsén hunyt el 1648. április 24-én. Tria-
non következményeként az 1873-ban
alapított Magyar Kárpát Egylet poprádi
Frölich Dávid-emléktábláját „partizá-
nok” szétzúzták, az egyesület felbecsül-
hetetlen értékû anyagát az épület elé
hordták, és tûzre dobálták. Szülõvárosá-
ban háza még áll, de eredeti bejegyzése-
ket is tartalmazó Bibliájának 1943-ban
nyoma veszett. Emléket azonban a zord
történelem sem tudja elpusztítani.

g Rezsabek Nándor

Természetbúvár
és császári matematikus

A késmárki városháza – „tegnap”

A késmárki evangélikus fatemplom – ma

Nyár dereka volt, csendes, halk szélzú-
gásos délután, a legutóbbi nyár egyik jel-
telen délutánja, senki nem gondolhatta
most inkább, mint tavaly vagy azelõtt,
hogy élete legutolsó nyarán szemléli azt,
ahogy az akácok fürdetik koronájukat
az enyhe szélben és a virágok arcukat a
lemenõ napban. Miért gondoltuk volna
idén inkább, mint tavaly vagy elõbb,
hogy ez így, az õ társaságában már soha
többet? Szelíd és magukra mit sem adó
akácok, egy olyan kertben, amely akár li-
getnek is vélhetõ, ahol nincs kerítés, de
tudható, hogy hol kezdõdik a szom-
szédság, talán még az állatok is tudják,
akik át-átjárnak, hogy szagolgassanak,
kaparásszanak, hozzádörgölõddzenek
fölpúposított gerinccel. Át-átlép a szom-
szédasszony is, dolga nincs vele, hiszen
szükséget nem szenved.

Falu? Néhány ház valahol a zalai
dombok közt, ahogy a terep engedi,
egyik feljebb, a másik valahol a mély-
ben, ez erre néz, amaz hátat vet emen-
nek. Végtelen szegénység és szegényes-
ség, csak éppen minden megvan, ami
kell. Öreg bútorok, karosszék és íróasz-
tal meg ágy, a papírokon írás, egy olyan
kéz alól, amely még a történelmi or-
szágban tanulta a szépírást, saját kezû-
leg barkácsolt eszközök, tárgyak, cso-
mókban, halmokban, kupacokban,
amit a kert megterem, méhes, pannon
csönd, a mindennapi lét megismerhetõ
és elmondhatatlan titkai. Örök nyarak.

Mindig egyedül, de soha nem magányo-
san.

Az öregember ülve is mintha maga-
sabb lett volna, mint a mellélépõk, a
gyermekei s azok barátai. Talán mert
széke alatt nemcsak a gyanútlan zalai
föld húzta meg magát észrevétlenül, ha-
nem az idõ, az egész huszadik század.
Az öregember nekik háttal ülve is tudta,
hogy mit tesznek éppen, és mire vágy-
nak a gesztenyefái, fönt a domboldal-
ban, õz- és vaddisznócsapások hurkai-
ban, szelíd fácánrikoltásban. Fõleg az a
hatalmas, amit õ ültetett java férfikorá-
ban, tehát évtizedekkel ezelõtt; kétágú
irdatlan törzse már rég átfoghatatlan,
terméseit szétszórja õszrõl õszre, hogy
azok majd a városban szolgálják a kará-
csonyi családi együttléteket. Ha nem is
minden szem termése a fáknak, hiszen a
természet évrõl évre úgy dönt, hogy
egyik-másik elrejtõzhet az avarban,
hogy majd valamelyik tavaszon mint iz-
mos palánta jelentse be jogát az élethez.

Az öregembernek a haja fehér volt, te-
kintete és az egész lénye vakítóan tiszta,
kilencvenévesen is magától értetõdõen
ajánlotta, hogy ki- és fölnevel egy-egy
gesztenyefát az arra érdemeseknek. A
gesztenye lassan növõ fa, aki valaha lát-
ta virágozni, annak túl sok kívánsága
már nem lehet a természethez. Azt
mondják, az öregember pap volt vala-
mikor, végigszolgált számos évtizedet
és falut. Mindig falusi lelkipásztor volt,

de beszédén semmi kenetesség, és nyo-
ma sincs azok fellengzõsségének, akik a
közembereknél közelebb vannak a
szentséghez. Tudás viszont sugárzott
belõle, nem az ismeretek, a mûveltség és
nem is a tapasztalatból összesûrûsödött
tudás, hanem valami meghatározhatat-
lan létismeret, amely tartás is egyben,
amely tehát idõ is, és az idõvel bánni tu-
dó erkölcs. Amely tehát idõtlenség.
Amelyet nem lehet hirdetni, követésre
ajánlani, csak képviselni. Élõszóban és
írásban, a szószékrõl lejõve, egy magas-
ságba jutva a többi emberrel. Soha fel
nem téve a kérdést, hogy „Ki vagyok én?”
és „Mi végre vagyok én?” Ezek – hite sze-
rint – már eldõltek tõle függetlenül.
Nincs más dolga – gondolhatta –, mint
ennek megfelelõen élni. Végtelen sza-
badságban – a gondviselõ akarat min-
den rezzenésére figyelve, azaz a szabad-
ság és a kötelességtudás szüntelen má-
morában.

Aki együtt volt vele, ha csak órákra is,
egy dologban biztos lehetett: a világban
rend van. Most, hogy elment, ránk tes-
tálva emlékeit, szavait és gesztenyefáit a
poros-saras zalai lankákon, most, a biza-
kodó tavaszban nem gondolhatunk
másra bánatosan derült szívvel, mint ar-
ra, hogy a világban rend van. A létezés-
nek van rendje és szerkezete, van iránya
és oka. És van sugárzása, amely nem va-
kít, csak körülfog.

g Alexa Károly

Nyár

Frölich Dávid emlékezete



b A Logoterápia és Egzisztenciaana-
lízis Egyesület tudományos ülést
tartott április 16-án a Ráday Kollé-
gium dísztermében Az élet értel-
mérõl címmel. A hazai és külföldi
elõadók lélekemelõ gondolataik-
kal méltóképpen emlékeztek meg
a logoterápia megalkotójának,
Viktor E. Frankl professzornak a
munkásságáról.

V. E. Frankl Bécsben munkálkodó pszi-
chológus, pszichiáter és neurológus
volt. Nagy meggyõzõ erõvel és bizo-
nyossággal szólt arról, hogy az élet felté-
tel nélkül értelmes. Életfilozófiájának fõ
gondolata: „Az ember értelemre irányul
(logosz = értelem), és erre az értelemre
szüksége van.” Az általa leírt emberkép
és terápiás irányzat világszerte elismert-
séget szerzett; a professzort huszonki-
lenc egyetem avatta díszdoktorává, szá-
mos kitüntetést kapott.

A konferencia díszelõadását prof. dr.
Wolfram Kurz (Tübingen) tartotta Az érte-
lemkérdés ma címmel. A neves professzor
arról beszélt, hogy Isten az embert a saját
útjára küldi: az embernek a lehetséges
utak sokaságából meg kell találnia a saját
útját; tudnia kell, mi célból van ezen a föl-

dön. A remény Istene jelenlétével, útmu-
tatásával velünk van az úton. Szellemi se-
gítséget nyújt ahhoz, hogy az életünket
bátran a kezünkbe merjük venni és mer-
jük egy emberhez méltóbb élet eszméjét
megvalósítani. Segít felébreszteni ma-
gunkban a szabadság álmát, hogy merjük
eldobni a felesleges terhet, merjünk meg-
szabadulni bilincseinktõl, és legyen bá-
torságunk azt tenni, ami fontos az éle-
tünkben – hangsúlyozta az elõadó.

Prof. dr. Bagdy Emõke (Budapest) elõadá-

sában arról szólt Frankl nyomán, hogy
mit jelent értelmesen élni a fogyasztói vi-
lágban. A mai konzumvilág embere „fer-
tõzött tudattal” él – mondta –, hiszen a
tömegkommunikáció által „beetetnek”
bennünket, és mi „bevesszük”, amit kí-
nálnak nekünk. A professzor asszony
szerint a következõ kérdéseket kell fel-
tennünk magunknak és megválaszol-
nunk: Minek vagyok a fogyasztója? Miért
élek, mi a célom, merre igyekszem? Mi-
lyen értékek mozgatnak? Vannak-e saját,
megtartó belsõ értékeim?

Dr. Boglárka Hadinger (Tübingen) a jel-
lemerõs személyiségekrõl beszélt és ar-
ról, hogyan válhatunk mi is ilyenné. A
jellemerõs személyiségeknek saját arcu-
latuk, gerincük van, és a belsõ értékek
vezetik õket. Jellemzõ rájuk az önisme-
ret, a bátorság, a belsõ béke, a tolerancia
és az, hogy valami megragadó emberies-
séget sugároznak – hangzott el az elõ-
adásban.

A fent említetteken kívül még számos
neves elõadó referátumát hallhatták a
résztvevõk. A találkozót két csoportban
mûhelymunka zárta; az egyikben a lo-
goterápia és a mentálhigiéné kapcsolata,
a másikban – e sorok írójának és mun-
katársának vezetésével – a logoterápia és
lelkigondozás összefüggése volt a téma.

g Honti Irén

Az élet értelmérõl
Konferencia Viktor E. Frankl születésének századik évfordulója alkalmából
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Idén sokan azt hittük, már soha nem fog eljönni a tavasz. So-
káig tartott a hideg, szeles, téli idõjárás. Aztán a természet
õsi rendje szerint, ha lassan is, de megérkezett a várva várt
napsütéssel a langyos tavaszi idõ. Az elsõ igazán tavaszi hét-
végén, aki csak tehette, kirándult, járta az újjáéledõ termé-
szetet, vagy esetleg elutazott a rokonokhoz.

Azonban, ahogy a mondás is tartja: ravasz a tavasz. Csak
pár napig örülhettünk a langymelegnek, hamar visszatért a
hideg, esõs idõ. De az elõrejelzés néhány nap múlva már is-
mét meleg tavaszi idõt jósolt ciklonokkal és anticiklonokkal.

Az ilyen sorozatos idõjárás-változások legtöbbünk szerve-
zetét nagyon megviselik. Tavasszal pedig szinte hetente vál-
tozik az idõjárás. Az idõjárás változásaira nem egyformán va-
gyunk érzékenyek. Egyeseknél a hõmérséklet változása vagy
a szél feltámadása, míg másoknál a sok esõzés válthatja ki a
panaszokat. A nõket, egyes krónikus betegeket és az idõse-
ket jobban megviseli a változás, de a frontérzékenység hajla-
ma öröklõdhet is. Tünetei a fejfájás, amely akár több napig is

tarthat, ingerültség, ólmos fáradtság, alvászavar, illetve a ref-
lexidõk megváltozása, ami balesetet is okozhat. Mindezek
nemcsak a mindennapi életünket keserítik meg, hanem a ta-
vasz adta örömöket sem tudjuk igazán kihasználni.

Sokan nem is tudják, hogy a kellemetlen tünetek megelõz-
hetõk, illetve csökkenthetõk. Hiszen ma már léteznek olyan
megelõzést szolgáló, illetve tüneteket enyhítõ szerek, mint a
Béres Antifront, amely az egyetlen olyan természetes ható-
anyagokat tartalmazó készítmény, mely speciálisan az idõjárás-
változás által okozott panaszok enyhítésére szolgál. Hatéko-
nyan csökkenti az idõjárás-változás, a frontátvonulás okozta
fejfájást, szédülést, fáradtságot, rossz közérzetet. Ha Ön tudja
magáról, hogy frontérzékeny, akkor a természetes, gyógynövé-
nyi hatóanyagokat tartalmazó Béres Antifront szedését már
célszerû a meteorológiai front elõrejelzésekor, de legkésõbb az
elsõ tünetek jelentkezésekor megkezdeni.

A Béres Antifront segít Önnek abban, hogy a borús napo-
kat problémamentesen váltsa fel a kellemes, derûs idõ.

Tavasszal se fájjon a fejünk

Az Antifront gyógyszernek nem minõsülõ gyógyhatású készítmény.
A kockázatokról és a mellékhatásokról olvassa el a betegtájékoztatót, vagy kérdezze meg kezelõorvosát, gyógyszerészét!

Meghívó
Az Evangélizációs és Missziói Bizottság szervezésében értekezletet, konzultációt
tartunk egyházunk alkoholbeteg-mentõ missziójáról, helyzetérõl, lehetõségeirõl.
Az alkalom május 6-án, pénteken 10 órakor kezdõdik az Országos Egyházi Iroda
földszinti termében. (Budapest VIII., Üllõi út 24. Bejárat az utca felõl a nagykapu és
a könyvesbolt között.)
Program:
10.00: Áhítat, köszöntés – Ittzés János püspök
10.30: Bevezetõ  gondolatok – Szeverényi János missziós lelkész
10.45: Elõadás: Iszákosmentõ misszió a református egyházban – Balog Zoltán református

lelkész, a Kékkereszt Egyesület elnöke
11.30: Elõadás: Az alkoholbeteg-mentõ misszió az evangélikus egyházban – Balicza Iván

evangélikus lelkész
12.00: Ebéd
12.45: Fórum (5-10 perces beszámolók, hozzászólások): dr. Sárkány Angyal, Selmeczi

Lajos, Magassy Zoltán, Túri Krisztina, Hidasi György, dr. Sikó Zsuzsa, dr. Réthelyi János
és mások

14.30: Tervek, döntések, záró gondolatok, áldás – Ittzés János, Szeverényi János
Erre az alkalomra szeretettel hívja és várja minden felelõsséget vállaló testvérün-
ket az Evangélizációs és Missziói Bizottság!

Meghívó
A Nyugati (Dunántúli) Egyházkerület közgyûlésének szavazati és tanácskozási
joggal rendelkezõ tagjait a Székesfehérvári Evangélikus Egyházközség gyülekeze-
ti termében április 30-án, szombaton 14 órakor kezdõdõ gyûlésre a MEE 1997. évi
IV. tv. 73. §-a alapján tisztelettel és szeretettel összehívjuk.

TÁRGYSOROZAT:
1. Áhítat – Vetõ István
2. A gyûlés megnyitása, határozatképesség, kimentések – dr. Weltler János
3. A 2004. április 24-i ülés jegyzõkönyvének rövid ismertetése – jegyzõk
4. Püspöki jelentés – Ittzés János
5. Felügyelõi jelentés – dr. Weltler János
6. Hozzászólások
7. Tájékoztatás a délelõtti egyházkerületi presbiteri gyûlésrõl – Deme Dávid lelkészi

jegyzõ
8. Jelentések:  egyházkerületi missziói lelkész – Verasztó János, egyházkerületi GAS-

elõadó – Béres László, egyházkerületi ügyész – dr. Tölli Zoltán, egyházkerületi bí-
róság – dr. Tatár Ágnes, püspöki titkár – Menyes Gyula

9. Határozathozatal a Gyõr-Soproni Egyházmegye kettéválásának kérdésében
10. Határozathozatal a Gyõrújbaráthoz tartozó ménfõcsanaki gyülekezet önálló-

sulásának kérdésében
11. Tervezett programok, naptáregyeztetés
12. Egyebek, indítványok
13. A gyûlés bezárása 

Dr. Weltler János egyházkerületi felügyelõ és Ittzés János püspök

Pályázati felhívás
A Bokodi Evangélikus Egyházközség – az egyházmegye elnökségével egyetértés-
ben – pályázatot hirdet lelkészi állás betöltésére.

A szolgálati feltételeket a Lelkészi díjlevél tartalmazza, amely az esperesi hivatal-
ban (Székesfehérvár, Szekfû Gyula utca 1., tel.: 22/506-677) megtekinthetõ, illetve
amelyet – kérésre – az érdeklõdõknek megküld az egyházközség elnöksége.

Pályázni levélben, önéletrajz csatolásával lehet. A gyülekezet presbitériuma
igény és szükség szerinti egyeztetés, valamint bemutatkozó szolgálat alapján tesz
javaslatot a közgyûlésnek a pályázat eredményének elfogadására.

A közgyûlés határozatáról írásban értesítjük a pályázókat. A lelkészi állás terve-
zett betöltésének idõpontja: 2005. július 1.

Az egyházközség elnöksége

A Pest-Budai Petõfi Egyesület március
20-án autóbusz-kirándulást szervezett a
Tokaj–Tarcal–Bodrogkisfalud–Bodrog-
keresztúr útvonalon. Az érdeklõdõket
dr. Kedves Gyula, a Hadtörténeti Intézet és
Múzeum igazgatóhelyettese tájékoztat-
ta arról a kevéssé ismert, gyõztes ütkö-
zetrõl, amely ebben a térségben zajlott
1848. január 22–23-án.

A hadtörténész érdekes elõadást tar-
tott az egymással szemben álló csapa-
tokról. A szabadságharc honvédségének
a nyelve a német volt, alkalomadtán a
francia. Ennek magyarázata egyrészt az,
hogy egyes katonai szakkifejezéseket
nem tudtak megfelelõen lefordítani ma-
gyarra, másrészt teljes egészében idegen
ajkú légiók is tartoztak a seregbe. A len-
gyel és az olasz légió fontos szerepet ját-
szott a szabadságharcban: lelkesen har-
coltak a magyar és a világszabadságért
anélkül, hogy tudtak volna magyarul.
Czetz János ugyan elkészítette a magyar
hadi szótárt, de ez nem vált általánosan
ismertté.

Az elõadó szerint azért a magyar sza-
badságharc tartott a legtovább 1849-ben,
a „népek tavaszán”, mert tanult katona-
tisztek vezették a magyar hadsereget.
Legtöbbjük az osztrák katonai akadémi-
án szerezte tudását. Súlyos erkölcsi
problémát jelentett számukra, hogy a ka-

tonai eskü szembekerült a haza szolgála-
tával. Az uralkodó katonájának esküdtek
fel, de a törvényes magyar kormány tör-
vényeit kellett megvédeniük – az uralko-
dó ellenében. Ezért haboztak sokan, ami-
kor a támadó osztrákok ellen kellett for-
dítaniuk a fegyverüket. Nemegyszer saját
volt tiszttársaikkal álltak szemben. Az el-
lenséges oldalon is sok magyar tiszt har-
colt, és a magyar honvédsereg folyton
várta, hogy átálljanak a magyar oldalra.
Tudjuk, hogy ez sokszor meg is történt.
Közben az osztrák oldalon is abban re-
ménykedtek, hogy a magyar szabadság-

harc ügye mellé felsorakozott tisztek
visszatérnek a császár pártjára, vagy
amint õk mondták: a törvényesség mellé.

Már akkor is létezett a „beszervezés”,
legalábbis próbálkoztak vele az osztrá-
kok. Elfogtak magyar katonákat, és mie-
lõtt elengedték volna õket, egy nyomtat-
ványt adtak a kezükbe, hogy terjesszék a
honvédek között. Ebben Schlick tábor-
nok felhívása volt olvasható. Azt ígér-
ték, hogy aki átáll az osztrák oldalra, ke-
gyelmet kap. A katonák felháborodot-
tan adták át a nyomtatványokat a ma-
gyar parancsnokságnak; nem akadt kö-
zöttük áruló.

Problémát jelentett, hogy mindkét se-
regnek ugyanolyan barna posztóból ké-
szült az egyenruhája. Sok tévedés tör-
tént emiatt, hiszen sem a beszédük, sem
a ruhájuk nem különbözött egymástól;
több alkalommal a saját katonáikra lõt-
tek mind a két oldalon. Ennek elkerülése
érdekében Schlick tábornok kötelezõvé
tette katonái számára egy, a kalapjuk
mellé tûzött fehér szalag viselését.

A nehézségek fokozódtak, amikor ja-
nuár 22-én az egész területre átláthatat-
lan köd ereszkedett. Ebben a kedvezõt-
len idõjárásban egyik fél sem vethette be
eredményesen a tüzérségét. Azt mond-
ják, hogy a császári és királyi haderõ órá-
kon át lõtte a tarcali temetõt, mert a ha-

talmas ködben a temetõ fejfáit magyar
honvédeknek vélte…

A csata tétje az volt, hogy ki birtokolja
Debrecent, a forradalmi kormány szék-
helyét.

A magyar seregek több részbõl álltak.
Egyebek mellett itt harcolt maga szer-
vezte szabadcsapata élén Oroszhegyi Jó-
zsa, a márciusi ifjak egyike. A kemény hi-
degben befagyott a folyó, így könnyen
ment az átkelés, hiába robbantották fel a
hidat az osztrákok. A magyar hadsereg
élén Klapka György állt, de fontos szerepet
töltött be Vetter Antal, Répássy Mihály is.
Dembinszky Henrik, a derék lengyel „had-
nagyvezér” nem volt alkalmas a fõvezéri
feladatra, ezért sokak követelésére levál-
tották tisztségérõl. Mészáros Lázár fõve-
zérré választása sem volt szerencsés.
Klapka azonban már bebizonyította,
hogy tudása, egyénisége alkalmassá te-
szi erre a posztra; diadalra vitte a magyar
csapatokat a döntõ bodrogkereszt-
úr–bodrogkisfaludi ütközetben. Ez a
gyõzelem erõt és magabiztosságot adott
a honvédeknek; látták, hogy tudnak
gyõzni is. Ez teremtette meg a gyõztes
tavaszi hadjárat lehetõségét.

Bodrogkisfalud országútja mellett egy
szépen gondozott emlékmû áll; négy ol-
dalán a küzdelemben elesett magyar
honvédek nevei olvashatók. A díszsírhe-

lyen emléktábla õrzi az elsõ világhábo-
rúban hõsi halált halt, ottani hõsök ne-
vét. Mintegy hatvan név sorakozik kato-
nás rendben az emléktáblán.

Nemrég a falu közös akarattal, anyagi
áldozat vállalásával mellszobrot állítta-
tott Klapka Györgynek. A gyönyörû
szobor Veres Gyula Alpár szobrászmû-
vész alkotása. A mögötte álló szép, ha-
talmas és korszerû iskolát is Klapka
Györgyrõl nevezték el. A lelkes helybeli-
ek közadakozásból a helység egy magas-
latán nagyméretû emlékmûvet is állítot-
tak a Tarcal–Bodrogkeresztúr–Bodrog-
kisfalud határában lezajlott fontos és
gyõztes ütközetnek. Ezzel példát adtak
arra, hogy miként õrizheti meg a múlt
értékeit egy kicsiny település.

g Berényi Zsuzsanna Ágnes

A tavaszi hadjárat elõkészítõ ütközete



A Deák Téri Evangélikus Leánygim-
názium és a Deák Téri Evangélikus
Gimnázium összes volt növendéke
(az 1952-ig és az 1996 óta végzettek) talál-
kozót rendez április 29-én, pénteken
15.30-kor a templomban, 16.30-kor pedig
a díszteremben. Igét hirdet Smidéliusz Gá-
bor lelkész. Elõadók: Schulek Mátyás igaz-
gató, valamint a 2000-ben érettségizet-
tek és a gimnázium diákjai.

A Bethánia CE Szövetség május 6-án,
pénteken 18 órai kezdettel választási
közgyûlést tart budapesti központjá-
ban (Budapest IX., Angyal u. 30.). A
szövetség május 7-én, szombaton 10
órai kezdettel tartja tavaszi országos
csendesnapját. Amennyiben az elõzõ
napi választási közgyûlés nem lenne
határozatképes, e csendesnap kereté-
ben tartja meg választási közgyûlésé-
nek 2. fordulóját is a Budapest-József-
városi Református Egyházközség temp-
lomában (Budapest VIII., Salétrom u.
5.). Szeretettel hívunk minden érdeklõ-
dõt ezekre az alkalmakra.

A P R Ó H I R D E T É S

Alapítvány keresztény, nyelvi gyerektá-
borokat szervez Angliában, Svájcban és
Németországban. Tel.: 1/276-9675.

Hévízen, a Nymphaea-házban (www.evip.
hu/nymphaea) szoba, apartman kiadó.
Tel.: 83/343-993; fax: 83/321-705; e-mail:
medaer@axelero.hu. Üdülési csekket el-
fogadunk.
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V A S Á R N A P

9.25 / m2
Örömhír. Az evangélikus egy-
ház mûsora (25')
10.04 / Kossuth rádió
Istentisztelet közvetítése a vizsolyi
református templomból. Igét hir-
det Bölcskei Gusztáv reformá-
tus püspök. (56')
20.00 / Hallmark
Öten a mennyországból (amerikai
filmdráma). Amikor a magá-
nyos, idõsödõ férfi életét vesz-
ti egy balesetben, ismeretlen
helyen ébred, amely nem más,
mint a mennyország. A film
azzal a céllal készült, hogy a
nézõk figyelmét azokra a dol-
gokra irányítsa, amelyek iga-
zán lényegesek az életben.
21.00 / PAX
Jubál 2004. (ZMC – 60')

H É T F Õ

8.00 / Spektrum
Földi mennyország
5. rész: A hinduizmus, 6. rész:
A buddhizmus (24' + 24')
11.45 / Petõfi rádió
Szimbólumok hétrõl hétre
13.15 / PAX
Pálosok
Fejezetek a kereszténység tör-
ténetébõl, 2. rész
(vallástörténeti sorozat) (26')
15.00 / PAX
Kalendárium, 1. rész
Az év jeles ünnepeit felvonul-
tató sorozatban megismerke-
dünk böjtmás havának ünne-
peivel, a téltemetés és ham-
vazkodás szokásaival. (37')
19.30 / HBO
A sors könyve
(amerikai filmdráma, 1983)

K E D D

13.00 / PAX
Nógrádi dombokon
Templomépítõ, 7. rész
(dokumentumfilm-sorozat)
15.00 / Filmmúzeum
Az ötödik pecsét
16.45 / mtv
Maradj velünk
Találkozás Jézussal (10')
18.30 / PAX
Élõ kövekként, 2. rész
Harmati Béla evangélikus
püspök (30')
20.00 / PAX
Azelõtt magyarok voltunk, 1. rész
(premier)
(dokumentumfilm-sorozat) (40')
22.05 / PAX
Gyökerek
Családfa, 1. rész (családtervezõ
sorozat) (ZMC – 49')

S Z E R D A

9.00 / PAX
Isten ma is gyógyít?
Alpha kurzus, 13. rész
(ismeretterjesztõ sorozat) (47')
12.20 / Duna Tv
Isten kezében (ism.)
15.00 / Duna Tv
Mennyei kapuk
A pécsi bazilika (20')
15.40 / Bartók rádió
Hitélet és történelem
Föníciából Karthágóba (20')
16.45 / mtv
Evangélikus ifjúsági mûsor (10')
20.00 / PAX
Azelõtt magyarok voltunk, 2. rész
(dokumentumfilm-sorozat) (40')
22.00 / PAX
Törzs
Családfa, 2. rész (családtervezõ
sorozat) (48' – ZMC)

VASÁRNAPTÓL VASÁRNAPIG
Ajánló a rádió és a televízió mûsoraiból április 24-tõl május 1-ig

C S Ü T Ö R T Ö K

13.30 / Bartók rádió
Budapesti Bach-hét, 2004
Szalai Antal hegedül. Bach: d-
moll partita, BWV 1004.
(Deák téri evangélikus temp-
lom, június 8.) (30')
18.25 / PAX
Élõ kövekként, 4. rész
Szebik Imre evangélikus püs-
pök (31')
19.25 / Bartók rádió
Kultúrhistóriák
A 16–17. században hazánk-
ban is tevékenykedtek misszi-
onáriusok. Olaszországból ér-
keztek hozzánk, a világ végé-
nek számító, a török által
megszállt területre… (30')
22.05 / PAX
Ágak
Családfa, 3. rész (ZMC – 47')

P É N T E K

12.20 / Duna Tv
Élõ egyház (ism.) (30')
15.00 / PAX
Hortobágy
Nemzeti parkjaink, 10. rész
(ismeretterjesztõ filmsorozat) (25')
15.45 / Európa, Európa
Iskolakerülõk
(magyar filmdráma, 1989)
A vidéki kollégium tele van
anyagi, erkölcsi és szellemi
problémákkal küzdõkkel, sen-
ki sem figyel a másikra. Kivétel
talán Csõrös tanár úr (Eperjes
Károly), aki kudarcokkal teli
élete ellenére kiapadhatatlan
energiával próbálja segíteni a
gyerekek sorsát. (93')
22.00 / PAX
Rügyek. Családfa, 4. rész (csa-
ládtervezõ sorozat) (ZMC – 48')

SZOMBAT

6.03 / Petõfi rádió
Pax rádió
Negyvenöt év a katolikus egy-
ház szolgálatában. Beszélge-
tés Somodi János kanonok-
plébánossal Horton. (27')
7.00 / Rádió C (FM 88,8)
Az evangélikus ébresztõmû-
sor vendége az Amaro Del.
Mûsorvezetõk: Csapó Kriszti-
án és Györe Balázs. (60')
12.10 / Duna Tv
Isten kezében
Egy tiszta hang – a Magyar
Katolikus Rádió (30')
20.00 / PAX
Illúzió és valóság (premier)
(dokumentumfilm) (45')
23.20 / mtv
Mélyen õrzött titkok (magyar
filmdráma, 2003) (89')

VASÁRNAP

5.45 / tv2
Reggeli gondolatok (30')
10.15 / mtv
„Így szól az Úr!” (15')
11.30 / Duna Tv
Édesanyám.Vallomások vers-
ben és prózában (15')
12.10 / Duna Tv
Élõ egyház (26')
13.10 / PAX
Azelõtt magyarok voltunk, 3. rész
(dokumentumfilm-sorozat) (40')
15.00 / Bartók rádió
Jubilate Deo. Évszázadok egy-
házi muzsikája (60')
16.04 / Kossuth rádió
„Édesanyák, édes mostohák”
Az összeállítás tisztelgés az
édesanyák elõtt. (56')
20.00 / PAX
A természet és a Biblia (48')

E-mail: evelet@lutheran.hu
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Vasárnap
Pál írja: Azt remélem Istentõl, hogy lesz feltámadásuk mind az igazaknak, mind a gonoszoknak.
ApCsel 24,15 (Jóel 2,11b–12; Mt 11,25–30; Kol 3,12–17; Zsolt 28) A halál ténye a hívõt és a
nem hívõt egyaránt próbatétel elé állítja. Míg azonban egyesek a végtõl, a teljes meg-
semmisüléstõl való félelemmel tekintenek földi életük végére, addig a hívõk Krisztus-
ra néznek, és a feltámadás reménységében találnak megnyugvást. Talán némelyeknek
furcsa volt, amikor II. János Pál pápa halálakor a Szent Péter téren összesereglett több
százezres tömeg tapsolni, énekelni kezdett a szomorú hír bejelentése után (is). Pedig
hát mindannyian, akik Krisztus feltámadásának hirdetõi vagyunk, mélységes hálával
és örömmel köszönhetjük meg az életet annak az Úrnak, aki adta, aki a halál után is
kezében tart majd, s aki feltámaszt az utolsó napon. Cantate: énekeljünk az Úrnak, aki
csodáját velünk, rajtunk is megcselekszi, most és a feltámadás óráján!

Hétfõ
A reménység hitvallásához szilárdan ragaszkodjunk; mert hû az, aki ígéretet tett. Zsid 10,23b
(Zsolt 119,116; Jak 1,17–25/26–27/; Zsid 12,1–11) Isten hûsége megkérdõjelezhetetlen. Az
emberé viszont sajnos igencsak ingatag; még a legõszintébben tett fogadalmainkat is
sokszor megszegjük. Azonban a keresztségben olyan ajándékot s az úrvacsorában új-
ra és újra olyan megerõsítést kaptunk az Úrtól, amely minket, gyarló, feledékeny, bû-
nös gyermekeit újjáteremt, formál, hogy hûek maradjunk a hitvalláshoz. Hány és hány
kiváló hitvallóban bõvelkedik egyházunk története! Mi lehetett a titkuk? Annak az Is-
tennek a megtartó kegyelme, aki hû volt és hû marad tegnap, ma, holnap.

Kedd
Nemcsak kenyérrel él az ember, hanem mindazzal él az ember, ami az Úr szájából származik.
5Móz 8,3b (Jn 6,51; Lk 19,36–40; Zsid 12,12–17) „Fogyasztói társadalom” – íme, milyen
szép nevet adtak neki, hadd legyen egyértelmû: „Nincs más dolgod e földön, mint fo-
gyasztani…” Kenyér, étel, ital, tárgyak sokasága, hasznos és haszontalan holmik özö-
ne, mindazok a cikkek, amelyek testi létünk fenntartásához kellenek, betöltik lelkün-
ket, tudatunkat, elfoglalják gondolatainkat, bilincsbe verik a szívünket. Jól van ez
így…? Jézus megharcolt a kísértõvel a pusztában, szájából elhangzott a mózesi ige
(Mt 4,4), Isten Fia önmagát adta, hogy végre megértsük: az ige és a testté lett Ige nél-
kül valójában koldusok vagyunk…

Szerda
Hagyj fel a rosszal, és cselekedj jót, törekedj békességre, és kövesd azt! Zsolt 34,15 (1Thessz 5,23;
Róm 15,14–21; Zsid 12,18–24) A pápa temetésén politikai, vallási ellenfelek nyújtottak
kezet egymásnak; talán a zsoltáros mondatával vagy valami hasonló gondolattal a
szívükben. Volt, aki Rómát elhagyva letagadta, más magyarázkodott a békejobb mi-
att. Urunk, Istenünk, hát ilyenek vagyunk? Ennyire hamisak? Menthetetlen az ember
(az emberiség)? Csak másodpercekre tudunk megbékülni, kicsit jót tenni, követni
szavadat? Szánd meg ezt a nemzedéket!

Csütörtök
Istennek kell inkább engedelmeskednünk, mint az embereknek. ApCsel 5,29 (Jer 1,7; 1Kor
14,6–9.15–19; Zsid 12,25–29) Hány kis árulása van mindennapjainknak, amikor félve
az emberek reakciójától vagy érdekbõl, lustaságból, közönybõl stb. nem Isten akara-
tának, hanem emberekének teszünk eleget! Pedig Isten nem lehetetlent kíván tõlünk
– éppen hogy a javunkat akarja. Törvényei, amelyek iránt engedelmességet vár el, ér-
tünk adattak: életünkért, békénkért, üdvösségünkért.

Péntek
Mindent helyesen cselekedett: a süketeket is hallóvá teszi, a némákat is beszélõvé. Mk 7,37 (Ézs
50,5; Lk 22,39–46; Zsid 13,1–14) Isten titka, ha egy ember az evangéliumot „egyszer
csak” meghallja, megérti. Vagyis amikor szíven találja õt, felismeri magát a Biblia tük-
rében, megtérésre hívja. Akkor jön csak rá, hogy süket volt Isten igéjére. Jézus cselek-
szi ezt bennünk, ha megtörténik a csoda. Hallani és hirdetni: ez egymással karöltve
jár, hiszen aki megízleli Isten szeretetét, kegyelmét, az már „akarva” sem tud többé
néma maradni! De mennyire hogy nem! Köszönjük meg Urunknak a jóhír-hallás és
-szólás ajándékát.

Szombat
Hívj segítségül engem a nyomorúság idején! Én megszabadítlak, és te dicsõítesz engem. Zsolt
50,15 (ApCsel 3,6–8; Jn 6/60–62/63–69; Zsid 13,15–25) Médiahír: A-ban terrorcselek-
mény hatására, B-ben természeti katasztrófa miatt, C-ben súlyos vonatszerencsétlen-
ség miatt hívõk sokasága keresi fel a templomokat. „Nagy nyomorúságok” idején a
világ minden táján emberek milliói keresik a választ mennyei Atyjuk házában. És va-
jon hányan mentek el a „megszabadítás” után a dicsõítésre? Igen, zörgetünk Istenünk
„ajtaján” a bajban, de a köszönettel, a hálával, a naponkénti õszinte bizalommal is
odafutunk-e hozzá? Karja tárva van elõttünk!

g Kõháti Dorottya
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